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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Είναι γεγονός αδιαµφισβήτητο, ότι η ραγδαία εξελικτική πορεία της ανθρώπινης 

κοινωνίας, κατά την διάρκεια του 20ου αιώνα, για ένα µεγάλο µέρος του πλανήτη, αλλά 

ακόµα και για τη χώρα µας, είχε σοβαρές αρνητικές συνέπειες για το φυσικό περιβάλλον. 

∆ιότι, ο καθένας από `µας µπορεί εύκολα να καταλάβει, ότι σχεδόν πάντα η απόκτηση 

κέρδους έχει τη βάση της στην εκµετάλλευση φυσικών πόρων και για να ακριβολογούµε 

τις περισσότερες φορές στην αλόγιστη εκµετάλλευση αυτών, µε συνέπεια την καταστροφή 

του περιβάλλοντος γενικότερα. (π.χ. για να παραχθούν γεωργικά προϊόντα, τα οποία θα 

διατεθούν για τη σίτιση του ανθρώπινου γένους, απαιτείται µεγάλη γεωργική επιφάνεια η 

οποία και δηµιουργείται είτε από την αποξήρανση λιµνών ή ακόµα και από την αποψίλωση 

δασών). 

Βρισκόµαστε όµως να αναρωτιόµαστε για το τι είναι τελικά καλύτερο να 

συµβαίνει. Η συνεχόµενη και ανεξέλεγκτη εκµετάλλευση του φυσικού περιβάλλοντος προς 

χάριν της εξέλιξης ή η ανατροπή των εξελικτικών διαδικασιών της ανθρωπότητας, προς 

χάριν του φυσικού περιβάλλοντος; Αφού από µια µεριά τόσο η επιστήµη της οικολογίας 

όσο και η επιστήµη της εξέλιξης εξετάζουν τις σχέσεις των ζωντανών οργανισµών, όπως 

άλλωστε είναι κι ο άνθρωπος, µε το περιβάλλον τους αλλά και την επίδραση του 

περιβάλλοντος στη διαµόρφωση των ίδιων αυτών ζωντανών οργανισµών αντίστοιχα. 

Μπορούν λοιπόν οι δύο αυτές επιστήµες να συµβαδίσουν και να δώσουν λύσεις και 

απαντήσεις, η κάθε µια για το καλύτερο µέλλον του αντικειµένου που πρεσβεύει; 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ         
 

Αυτές οι σκέψεις και τα ερωτηµατικά µε οδήγησαν στην απόφαση να ερευνήσω για 

το αν και κατά πόσο στον τοµέα του Τουρισµού, του οποίου η πορεία έχει παρουσιάσει 

αλµατώδη εξελικτικά βήµατα τις τελευταίες δεκαετίες, υπάρχουν αρνητικές για το 

περιβάλλον συνέπειες, ποιες είναι αυτές, σε τι µέγεθος εµφανίζονται και αν τελικά 

υπάρχουν λύσεις, σε ποιο βαθµό υλοποιούνται. Μπορούν δηλαδή στον τοµέα του 

Τουρισµού, να συµβαδίσουν οι επιστήµες της εξέλιξης και της οικολογίας προς όφελος του 

Τουρισµού της χώρας, αλλά και του φυσικού περιβάλλοντος, µε απώτερο σκοπό και των 

δύο το µέλλον της ανθρωπότητας; 

Ως προς τη διάρθρωση της εργασίας, προηγείται µια σύντοµη θεωρητική εισαγωγή 

και ακολουθεί η ανάπτυξη διαφόρων θεµάτων, ξεκινώντας από τη µελέτη των πηγών 

ενέργειας και την ανάλυση βασικών εννοιών που σχετίζονται µ’ αυτές. Στο δεύτερο 

κεφάλαιο αναλύονται βασικές έννοιες του τουρισµού και αναπτύσσονται πρότυπα και 

στάδια τουριστικής ανάπτυξης. Στο τρίτο κεφάλαιο παρουσιάζεται το ζωικό και φυτικό 

οικοσύστηµα της Κρήτης σε συνδυασµό µε τα προβλήµατα της τουριστικής ανάπτυξης του 

νησιού. Στο κεφάλαιο τέσσερα, παρουσιάζονται και αναλύονται έννοιες και µέθοδοι 

κατασκευής κτιρίων µε βάση βιοκλιµατικές αρχιτεκτονικές µελέτες, ενώ γνωστοποιούνται 

και επιχειρήσεις οι οποίες λειτουργούν σε µεγαλύτερο ή µικρότερο βαθµό µε βάση την 

γενικότερη οικολογική συνείδηση. Ακολουθούν συµπεράσµατα και προτάσεις µε την 

ελπίδα κάποτε να είµαστε σε θέση σαν Έλληνες πολίτες και κάτοικοι αυτού του νησιού ν 

αισθανόµαστε περήφανοι για τα επιτεύγµατά µας. 

Οι πρωτογενείς πηγές στις οποίες έκανε χρήση η έρευνα είναι η Παρατήρηση και η 

Συνέντευξη. Πραγµατοποιήθηκε επίσκεψη στο γεωργικό πάρκο Agreco το οποίο ανήκει 

στον ένα εκ’ των δύο µεγαλοµετόχων του οµίλου Grecotel, όπου πάρθηκε συνέντευξη από 

την κα Μαραβελάκη Εύα, υπεύθυνη του αγροκτήµατος. 

Οι ∆ευτερογενείς πηγές είναι κυρίως από έντυπο υλικό και πληροφορίες από το 

διαδίκτυο. 
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  Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο          
 

  1 
Πηγές ενέργειας  
Περιβάλλον και 
Άνθρωπος. 

 
 

1.0. Εισαγωγή 

 
Εξέλιξη! Για να πραγµατοποιηθεί απαιτείται η ορθή και σε µεγάλο βαθµό 

λειτουργία της βιοµηχανίας και της βιοτεχνίας, η κάλυψη των αναρίθµητων οικιακών 

αναγκών, η ικανότητα κίνησης των µεταφορικών µέσων και των µηχανηµάτων δασικών 

και γεωργικών εργασιών. Όλες αυτές οι λειτουργίες όµως για να πραγµατοποιηθούν µε τη 

σειρά  τους, απαιτούν τεράστιες ποσότητες ενέργειας, αλλά και γης σε ορισµένες 

περιπτώσεις. Ενέργειας που ο άνθρωπος παίρνει κυρίως από τον άνθρακα, την πυρηνική 

ενέργεια, το πετρέλαιο, τις υδατοπτώσεις και το φυσικό αέριο, (για την παραγωγή κυρίως 

ηλεκτρικής ενέργειας), µέσω της καύσης. Όµως η παραγωγή και απελευθέρωση µεγάλων 

ποσοτήτων καυσαερίων στην ατµόσφαιρα, επιφέρει καταστροφικά για το φυσικό 

περιβάλλον αποτελέσµατα. 

Τι εννοούµε όµως όταν χρησιµοποιούµε τον όρο «φυσικό περιβάλλον»; Ένας 

λογικός ορισµός θα ήταν ότι, φυσικό είναι το περιβάλλον το οποίο δεν έχει ποτέ δεχτεί την 

ανθρώπινη επίδραση. Ορισµός αστείος στις µέρες µας, αφού ένα τέτοιο περιβάλλον είναι 

ανύπαρκτο, αν σκεφτεί κανείς ότι ακόµα και στις υψηλότερες κορυφές του Έβερεστ µπορεί 

να βρει κατεψυγµένες σηµαίες πρότερων κατακτητών τους. Αυτό που µπορούµε όµως να 

δεχτούµε για το φυσικό περιβάλλον είναι η κατάταξή του σε µια βαθµολογική κλίµακα 

ανθρώπινης επέµβασης όπου αυτή µεταβάλλεται από σχεδόν µηδενική (π.χ. τροπικά δάση 

Ασίας), µέχρι και σχεδόν πλήρης (π.χ. Μανχάταν). (Ακριώτης, 1995). 

Κατ’ επέκταση λοιπόν, όταν αναφερόµαστε στα περιβαλλοντικά προβλήµατα, 

εννοούµε τα µειονεκτήµατα που η ανθρώπινη επέµβαση επιφέρει στο φυσικό περιβάλλον. 

∆ηλαδή: περιβαλλοντικά προβλήµατα αποτελούν σε γενικές γραµµές οι περιπτώσεις 

υποβάθµισης και διαταραχής των φυσικών οικοσυστηµάτων καθώς και των σηµαντικών 

για τη ζωή στον πλανήτη λειτουργιών τους, αλλά και φαινόµενα εξάντλησης ή µη 

ορθολογικής χρήσης των φυσικών πόρων, ανανεώσιµων και µη. (Μπιµπίτσος, 1995). 

 

 



1.1. Ταξινόµηση των φυσικών πόρων 

 

Οι φυσικοί πόροι µε βάση την προσφορά τους στην παραγωγή ενέργειας 

ταξινοµούνται σε τρεις µεγάλες κατηγορίες. Σ’ αυτή των µεταβαλλόµενων πόρων, αυτή 

των αποθεµατικών κι αυτή των ανανεώσιµων. 

Μεταβαλλόµενοι είναι όλοι εκείνοι οι πόροι οι οποίοι αποτελούνται από στοιχεία 

που µπορούν να επηρεαστούν, δηλαδή να µειωθούν ή και να αυξηθούν από τις 

δραστηριότητες του ανθρώπου. Τέτοιοι πόροι είναι τα δάση, το νερό, η καλλιεργήσιµη γη, 

η άγρια ζωή και τα τοπία, όπου είναι εύκολα αντιληπτή η µεταβλητότητα αυτών των 

πόρων, εξ’ αιτίας των γεωργικών δραστηριοτήτων, όπου µεγάλες δασικές εκτάσεις 

µετατρέπονται σε βοσκότοπους ή καλλιεργήσιµη γη, αλλά κι εξ’ αιτίας της µείωσης 

κάποιων ειδών χλωρίδας και πανίδας. 

Στη δεύτερη κατηγορία, αυτή των αποθεµατικών πόρων, υπάγονται οι µη 

εξαντλήσιµοι ενεργειακοί πόροι, τα ορυκτά και τα µεταλλοφόρα. Παραδείγµατα τέτοιων 

πόρων αποτελούν το πετρέλαιο, οι γαιάνθρακες και το φυσικό αέριο, όπου η 

υπερεκµετάλλευση µπορεί να οδηγήσει στην σπανιότητα ή ακόµα και στην εξάντλησή 

τους. Ζωτικό λοιπόν πρόβληµα των αποθεµατικών πόρων είναι η µελλοντική 

διαθεσιµότητα κυρίως των µεταλλευµάτων και των ενεργειακών πόρων. 

Στην κατηγορία των ανανεώσιµων πόρων όπου το γεγονός ότι υπόκεινται σε 

τροποποιήσεις και επηρεάζονται από τις ανθρώπινες δραστηριότητες, εντούτοις 

θεωρούνται µη εξαντλήσιµοι. Σ’ αυτήν ανήκουν η ηλιακή, η αιολική, η παλιρροιακή, η 

κυµατική ενέργεια, καθώς επίσης το νερό (υπό µορφή υδατοπτώσεως) και η βιοµάζα. 

Η βιοµάζα βέβαια θα µπορούσε να επηρεαστεί από τις ανθρώπινες ενέργειες. Θα 

µπορούσε δηλαδή, να αυξηθεί µε τις δασώσεις ή τις αναδασώσεις, ενώ η εξοικονόµηση 

µεγάλων ποσοτήτων βιοµάζας θα µπορούσε να επιτευχθεί µε την πληρέστερη συλλογή των 

υλοτοµικών υπολειµµάτων και την ορθολογικότερη αξιοποίηση των θαµνώνων, αείφυλλων 

και πλατύφυλλων. (Τσατήρης, 2001). 

 

  

     
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     
   ΣΧΗΜΑ 1.1  Ταξινόµηση φυσικών πόρων. 
    
 
 

1.2. Βασικές έννοιες 

 

Ενέργεια είναι ο,τιδήποτε σχετίζεται µε δράση, µε εργασία και κίνηση. Κάθε τι που 

παράγει δράση ή ακόµα είναι αποτέλεσµα δράσης. Οι έξι βασικές µορφές εµφάνισης της 

ενέργειας είναι: µηχανική, θερµική, χηµική, ηλεκτρική, ακτινοβόλος και πυρηνική 

ενέργεια. (Τσατήρης, 2002). 

 

 

1.2.1. Μορφές ενέργειας 

 

Μηχανική ενέργεια, χαρακτηρίζεται ως κινητική όταν προκαλεί κίνηση, δυνητική, 

δυναµική ή ενέργεια θέσεως όταν το αντικείµενο που την προκαλεί, διαθέτει ενέργεια λόγω 

της θέσης του, π.χ. δυναµική ενέργεια συχνά δηµιουργεί και η βαρύτητα. 



Θερµική ενέργεια, είναι η συνηθέστερη µορφή ενέργειας. Με τη θερµότητα π.χ. 

προερχόµενη από την καύση του άνθρακα παράγεται ατµός. Αυτός µε τη σειρά του κινεί τη 

γεννήτρια κι αυτή παράγει ηλεκτρική ενέργεια ή κινεί τα έµβολα ατµοµηχανής. 

Χηµική ενέργεια. Η συγκεκριµένη ενέργεια αποθηκεύεται σε διάφορα υλικά 

συστήµατα, κατά τη διάρκεια του σχηµατισµού τους, όπως για παράδειγµα η ηλιακή 

ενέργεια η οποία αποθηκεύεται κατά τη φωτοσύνθεση στα φυτικά µέρη, τα τρόφιµα ή τα 

αποθέµατα γαιανθράκων και πετρελαίου. Η ενέργεια αυτή, ελευθερώνεται κατά τη 

διαδικασία µετατροπής της ύλης, π.χ. µε την κατανάλωση τροφίµων, η χηµική ενέργεια 

καλύπτει τις ανάγκες όλων των ζωντανών οργανισµών σε θερµότητα, κίνηση κλπ. 

Ηλεκτρική ενέργεια. Η εύκολη µετατροπή της σε όλες τις άλλες µορφές ενέργειας, 

την καθιστά ως την πιο εύχρηστη µορφή ενέργειας. Παράγεται οποτεδήποτε δηµιουργείται 

ροή ηλεκτρονίων (πηνίο), κι αυτό επιτυγχάνεται µηχανικώς ή από την  καύση συµβατικών 

καυσίµων, (πετρέλαιο, λιγνίτης) ή και από πυρηνική σχάση. 

Πυρηνική ενέργεια. Η µορφή αυτή ενέργειας αξιοποιήθηκε πρόσφατα και αποτελεί 

ταυτόχρονα την πιο ελπιδοφόρα αλλά και καταστρεπτική µορφή ενέργειας. ∆ιότι µπορεί να 

µην επιβαρύνει το περιβάλλον µε καυσαέρια, έχει όµως τα πυρηνικά απόβλητα και τον 

κίνδυνο των πυρηνικών ατυχηµάτων. ∆ηµιουργείται µε την πυρηνική σχάση και την 

πυρηνική σύντηξη.  

Ακτινοβόλος ενέργεια. Περιλαµβάνει τις ακτινοβολίες και το φως, τα οποία 

προέρχονται από το σύµπαν. Ενώ είναι από τις πιο άφθονες µορφές ενέργειας, η δύσκολη 

µετατροπή της σε άλλες µορφές (περισσότερο εύχρηστες όπως η ηλεκτρική), την 

κατατάσσει στις πιο δύσκολα αξιοποιήσιµες πηγές ενέργειας. (Τσατήρης, 2002). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

1.3. Ενεργειακή κατάσταση της Ελλάδας 

 

Το επίπεδο κατανάλωσης ενέργειας, διαφέρει σηµαντικά από χώρα σε χώρα, ενώ, 

σύµφωνα µε τους ( Παπασταύρου, 1990 και το ΚΕΠΕ, 1991) οι κύριοι παράγοντες που το 

προσδιορίζουν είναι:  



• Το επίπεδο οικονοµικής και κοινωνικής ανάπτυξης της χώρας, 

• Η αποδοτικότητα του ενεργειακού τοµέα. 

• Ο βαθµός ενεργειακής αυτοδυναµίας. 

• Οι κλιµατολογικές συνθήκες. 

Στόχος των περισσοτέρων χωρών του πλανήτη, µετά την ενεργειακή κρίση, είναι ο 

έλεγχος, η συγκράτηση και τελικά η µείωση της κατανάλωσης ενέργειας και κυρίως 

πετρελαίου. Φυσικά ο καλύτερος τρόπος συγκράτησης της κατανάλωσης είναι η αύξηση 

της ενεργειακής απόδοσης ή πιο απλά η εξοικονόµηση ενέργειας. 

Στη χώρα µας δυστυχώς, η ενέργεια κατασπαταλείται κι αυτό έχει σαν συνέπεια το 

υψηλό ενεργειακό κόστος. Η εισαγωγή πετρελαίου, καταλαµβάνει το 55% στο ενεργειακό 

ισοζύγιο της Ελλάδας, ποσοστό ακόµη πολύ υψηλό. (Κοδοσάκης 1992). 

Ακόµα στη χώρα µας το 78,4% της ηλεκτρικής ενέργειας, παράγεται από λιγνιτικές 

µονάδες, το 14,2% από θερµικούς σταθµούς που χρησιµοποιούν υγρά καύσιµα όπως 

µαζούτ και ντήζελ, ενώ το υπόλοιπο από υδροηλεκτρικούς σταθµούς. Τα ελληνικά 

διυλιστήρια επεξεργάζονται µόλις το 3,2% της συνολικής ποσότητας αργού πετρελαίου το 

οποίο παράγεται στον Πρίνο. Οι εγχώριες ενεργειακές πηγές, καλύπτουν το ενεργειακό 

ισοζύγιο της χώρας σε ποσοστό 43,3% και αυτό σε µεγάλο βαθµό προέρχεται από την 

εκµετάλλευση του λιγνίτη. (Στουρνάς και άλλοι, 2000). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ο κίνδυνος εξάντλησης των συµβατικών ενεργειακών αποθεµάτων όχι απλά σε 

εγχώρια άλλα σε παγκόσµια κλίµακα, είναι ορατός. Η αύξηση της ενεργειακής ζήτησης, 

υπολογίζεται ότι θα είναι τριπλάσια, ίσως και τετραπλάσια της σηµερινής, µέχρι το 2020. 

Και µπορεί βέβαια η κατά κεφαλήν κατανάλωση ενέργειας στην Ελλάδα, για τα δεδοµένα 

της χώρας να είναι υψηλή, ενώ αντιστοιχεί µόνο στο 1/3 περίπου της κατανάλωσης των 

άλλων Ευρωπαϊκών χωρών και µόλις στο 1/6 της κατανάλωσης των ΗΠΑ, εντούτοις οι 

τάσεις εµφανίζονται αυξητικές. 

Η Ελλάδα λοιπόν αντιµετωπίζει ενεργειακό πρόβληµα κι αυτό εµφανίζεται µε δύο 

όψεις: την παγκόσµια, διότι η χώρα είναι σηµαντικά εξαρτηµένη από µη εγχώριες και 

ταυτόχρονα εξαντλούµενες πηγές ενέργειας και την εθνική, καθώς η Ελλάδα έχει ανάγκη 

ενεργειακής υποδοµής η οποία θα εξασφαλίζει την εξοικονόµηση ενέργειας και θα µειώνει 

την ενεργειακή εξάρτηση. 

 

 

1.4. Παράγοντες ρύπανσης του περιβάλλοντος 

 

Οι δραστηριότητες του ανθρώπου, όπου ως στόχο έχουν τη συνεχόµενη πορεία του 

προς την εξέλιξη, γίνεται όλο και περισσότερο κατανοητό ότι επιβαρύνουν το περιβάλλον 

σε τόσο µεγάλο βαθµό, ώστε αυτό κάποια στιγµή στο µέλλον, να αδυνατεί να παρέχει 

φυσικούς πόρους στις επόµενες γενιές.  



Οι κυριότερες τέτοιες ανθρωπογενείς πηγές ρύπανσης του περιβάλλοντος είναι, η 

παραγωγή ενέργειας και θέρµανσης, οι µεταφορές, η βιοµηχανική δραστηριότητα καθώς 

και οι δασικές πυρκαγιές. Για την παραγωγή ενέργειας και θέρµανσης εκτός από την 

εκποµπή ατµοσφαιρικών ρύπων, ήδη αναφέραµε τον κίνδυνο εξάντλησης των ενεργειακών 

αποθεµάτων. Στον τοµέα των µεταφορών, το αυτοκίνητο αποτελεί τον πρώτο υπεύθυνο για 

την ατµοσφαιρική ρύπανση, ειδικά των µεγάλων αστικών πόλεων, αφού εκπέµπει αέρια 

οξειδίου του αζώτου, µονοξειδίου του άνθρακα, αλλά και γαιανθράκων. Από την άλλη, η 

αλόγιστη χρήση φυσικών πόρων για την παραγωγή ενέργειας, η οποία καταναλώνεται στη 

βιοµηχανία, καθώς και η µεγάλη σε ποσότητα έκλυση διοξειδίου του άνθρακα από τις 

δασικές πυρκαγιές, συµβάλλουν στην ατµοσφαιρική ρύπανση, (φαινόµενο θερµοκηπίου) κι 

επιδεινώνουν την εξάντληση των φυσικών πόρων. Κι αυτό διότι, τα δάση λειτουργούν 

αντιρρυπαντικά αφού, τα δέντρα µπορούν να απορροφούν και να συγκρατούν τα διάφορα 

οξείδια στα φύλλα τους. Βέβαια από το είδος των δέντρων εξαρτάται το ποσό 

απορρόφησης των οξειδίων και άρα αυτά ευθύνονται για το µέγεθος της αντιρρυπαντικής 

αξίας του δάσους. 

Μπορούµε εύκολα από τον πίνακα 1.2. να καταλάβουµε πόσο περισσότερο θα είχαν 

ωφελήσει το περιβάλλον τα δάση, αν αυτά δεν είχαν καεί.  

 

 

1.5. Συµπέρασµα  

 

Η ανθρωπότητα, στο γενικότερο πλαίσιο των δραστηριοτήτων της, τείνει σιγά-σιγά 

να αναγνωρίσει ότι η εξελικτική της πορεία, όχι µόνο είναι καταστροφική για το 

περιβάλλον της, αλλά υποσκάπτει και το ίδιο της το µέλλον. Η αναγνώριση του γεγονότος 

αυτού έχει σαν αποτέλεσµα, την απαρχή των προσπαθειών και δραστηριοτήτων για την 

αναστροφή των απειλητικών κατευθύνσεων, τόσο από τη µεριά κυβερνήσεων και 

αναπτυξιακών εταιρειών, αλλά και απλών ανθρώπων σε ολόκληρο τον κόσµο. 

∆ραστηριοτήτων ασυντόνιστων, όπως ένας νόµος για τη µόλυνση εδώ, αύξηση των 

παρεχόµενων κονδυλίων για µελέτη θεµάτων περιβάλλοντος εκεί και άλλες πολλές 

παρόµοιες προσπάθειες, που λόγω ακριβώς της ασυντόνιστης υπόστασής τους, πολύ λίγο 

προσφέρουν στην επίτευξη του επιθυµητού τελικά στόχου. Αυτόν του περιβαλλοντικά 

σταθερού µέλλοντος. 



Το να οικοδοµηθεί ένα περιβαλλοντικά σταθερό µέλλον για την ανθρωπότητα και 

για τις γενιές που θα ακολουθήσουν, είναι προφανές ότι πάνω απ’ όλα απαιτεί όραµα για το 

µέλλον αυτό. ∆ιότι σίγουρα υπάρχουν βασικές ανάγκες, που σήµερα καλύπτονται µε τη 

χρήση ορυκτών καυσίµων, τη χρήση φυσικών πόρων, αλλά και µε την αποψίλωση δασών, 

όλες ενέργειες ικανές να καταδικάσουν το περιβάλλον και το µέλλον αυτού σε µόλυνση 

και εξάντληση των φυσικών πόρων που αυτό προς το παρόν είναι σε θέση να διαθέσει. 

Η σηµερινή λοιπόν πορεία είναι τόσο νοσηρή και µε αρνητικά για το περιβάλλον 

αποτελέσµατα, ώστε είναι τελικά µεγαλύτερος ο προβληµατισµός εξεύρεσης µιας 

µελλοντικής εικόνας του περιβάλλοντος, η οποία τελικά θα µπορούσε να αποτελέσει τον 

«οδηγό», σύµφωνα µε τον οποίο θα οικοδοµούσαµε ένα σταθερό και µε διάρκεια 

περιβαλλοντικό µέλλον. Τη δηµιουργία µιας αυτοσυντηρούµενης κοινωνίας, ικανής να 

καλύψει τις ανάγκες της, χωρίς να καταστρέψει και κατ’ επέκταση να υποσκάψει τις 

προοπτικές των επόµενων γενιών. Μιας κοινωνίας µε γνώµονα την ευθύνη κάθε γενιάς να 

διασφαλίσει στις επόµενες τη µεταβίβαση του φυσικού και οικονοµικού κληροδοτήµατος. 
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Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο 
 

2 

 
 

2.0. Εισαγωγή 

 

Η συµβολή του τουρισµού στην ανάπ

προορισµού, παίζει αναµφίβολα µεγάλης σηµα

τουρισµού, δηµιουργούνται θέσεις εργασίας για το

η υποδοµή της, επενδύονται κεφάλαια για την δη

τον τουρισµό επιχειρήσεων και γενικότερα βελτι

πληθυσµού. (Vaughan, Andriotis & Wilkes 2000, A

Αποτελεί όµως ο τουρισµός πανάκεια 

επιδράσεις; Σίγουρα για κάθε δράση υπάρχει και

φυσικής και δε θα ήταν ποτέ δυνατό η δράση τ

αντίδραση λοιπόν, ή η αρνητική επίδραση το

τουριστών, έχει να κάνει µε την υιοθέτηση ξένων 

έτσι την αρχική εικόνα και το χαρακτήρα του ντό

σχέσεις αντιµετωπίζονται πλέον κάτω από το πρ

αρνητική επίδραση, που µπορεί να προκληθεί από

µε το φυσικό περιβάλλον του προορισµού υ

προσέλευση ατόµων, µπορεί να επιφέρει όχι µόνο

και µεταµορφώσεις περιοχών φυσικού κάλους σε 

ολοκληρωτικές αλλοιώσεις πολιτισµών. Είναι ηλί

και να συµβαίνει, αν σκεφτεί κανείς ότι o µεγά

υποβάθµιση του επιπέδου διαβίωσης των κατοίκω

θεσµών. (Andriotis 2003a, 2003b, Andriotis &

Κοκκώσης & Τσάρτας 2001, Σπιλάνης 2002). Π

τουριστικών εσόδων από την ντόπια οικονοµία, 

επιχειρήσεις, στην προσπάθειά τους να κρατούν τ
Τουρισµός.  
Τουριστική Ανάπτυξη. 
Έννοιες & Στάδια. 
τυξη µιας χώρας ή ειδικότερα ενός 

σίας ρόλο. Κι αυτό διότι µέσω του 

υς κατοίκους της περιοχής, βελτιώνεται 

µιουργία τουριστικών ή παράλληλων µε 

ώνεται το βιοτικό επίπεδο του ντόπιου 

ndriotis 2001).  

ή η ύπαρξή του έχει και αρνητικές 

 µια αντίδραση, απαράβατος νόµος της 

ου τουρισµού να αποτελεί εξαίρεση. Η 

υ τουρισµού στις περιοχές υποδοχής 

συνηθειών και προτύπων, αλλοιώνοντας 

πιου πληθυσµού. Ακόµα οι ανθρώπινες 

ίσµα του εµπορίου. Η κυριότερη όµως 

 τη δράση του τουρισµού, έχει να κάνει 

ποδοχής. Η ανεξέλεγκτη και µαζική 

 περιβαλλοντολογικές µολύνσεις, αλλά 

αστικές περιοχές ή ακόµα χειρότερα και 

ου φαεινότερο, ότι αυτό κάποτε µπορεί 

λος αριθµός τουριστών, συντελεί στην 

ν και στην αλλοτρίωση των κοινωνικών 

 Vaughan 2003a, Κοκκώσης 2001, 

αράλληλα, παρατηρείται διαρροή των 

αφού πολλές και µεγάλες τουριστικές 

α κοστολόγιά τους σε χαµηλά επίπεδα, 



αγοράζουν εισαγόµενα  προϊόντα, απασχολούν αλλοδαπό εργατικό δυναµικό και πολλές 

φορές ανήκουν ή διοικούνται από µη ντόπια άτοµα. (Andriotis 2002b, Παπαδάκη-Τζεδάκη 

1997). 

Έπειτα απ’ όλα τα προαναφερθέντα είναι κατανοητό ότι θα πρέπει ο 

προσανατολισµός της τουριστικής ανάπτυξης µιας περιοχής, να γείρει στην αναζήτηση 

προτύπων µε όσο το δυνατό υγιέστερες επιδράσεις για το περιβάλλον γενικότερα. Ενός 

προτύπου ή προτύπων τα οποία να δείχνουν ιδιαίτερο σεβασµό στο περιβάλλον και τον 

πολιτισµό κι ίσως όχι τόσο µεγάλο ενδιαφέρον για το µέγεθος του οικονοµικού 

αποτελέσµατος από την εφαρµογή τους. Μιλάµε δηλαδή για ένα είδος ενεργητικού 

τουρισµού, ο οποίος θα έρχεται σε αντίθεση µε το µαζικό τουρισµό, δηµιουργώντας έτσι 

µια νέα φιλοσοφία, αυτή του εναλλακτικού τουρισµού ως το καταλληλότερο πρότυπο 

τουριστικής ανάπτυξης, µιας χώρας ή µιας περιοχής. Πέρα όµως από την εύρεση ενός 

τέτοιου κατάλληλου σχεδίου  ανάπτυξης, πρέπει να µας απασχολεί και το ποιοι είναι τελικά 

οι κατ’ εξοχήν αρµόδιοι γι’ αυτό. ∆εν είναι άραγε αρµοδιότητα αυτών που περισσότερο απ’ 

όλους θα επηρεάσει τη ζωή τους µια οποιαδήποτε ανάπτυξη του τόπου τους; 

 

 

2.1. Βασικές έννοιες 

 

Πριν όµως προχωρήσουµε σε οποιαδήποτε παρουσίαση και ανάλυση, 

εξειδικευµένων θεµάτων του Τουρισµού, καλό θα ήταν να παρουσιάσουµε τον ορισµό 

βασικών για τον τοµέα εννοιών. Έτσι : 

 

 

2.1.1. Τουρισµός 

 

Σύµφωνα µε τη ∆ιεθνή Ένωση Επιστηµονικών Εµπειρογνωµόνων Τουρισµού, 

Τουρισµός θα µπορούσε να οριστεί το σύνολο των φαινοµένων και των σχέσεων που 

προκύπτουν από την αµοιβαία επίδραση τουριστών, τουριστικών επιχειρήσεων, τόπων 

φιλοξενίας και διοικήσεων τόπων φιλοξενίας στη διαδικασία προσέλκυσης, υποδοχής και 

φιλοξενίας επισκεπτών, δηλαδή τουριστών κι εκδροµέων. 

Αποτελεί ένα σύνθετο δραστηριοτήτων, προϊόντων, υπηρεσιών και παραγωγικών 

µονάδων, που προσφέρει µια ταξιδιωτική εµπειρία σε µεµονωµένα άτοµα ή οµάδες ατόµων 

που φεύγουν προσωρινά από τον τόπο της µόνιµης διαµονής τους και ταξιδεύουν σε 



κάποιο τουριστικό προορισµό της επιλογής τους, ενδεχόµενα δε και σε περισσότερους από 

ένα, µε σκοπό την ικανοποίηση των τουριστικών αναγκών ή επιθυµιών τους που µπορεί να 

µην είναι πάντα ανάγκες ή επιθυµίες ξεκούρασης, ψυχαγωγίας, διασκέδασης κλπ. 

(Ηγουµενάκης, 1991). 

 

 

2.1.2. Τουρίστας 

 

Είναι το άτοµο που ταξιδεύει για ένα χρονικό διάστηµα 24 ή και περισσοτέρων 

ωρών, σε µια χώρα διαφορετική από εκείνη στην οποία διαµένει µόνιµα, είτε για  λόγους 

αναψυχής, διασκέδασης, ξεκούρασης ή ακόµα κι εργασίας.  

 

 

2.1.3. Τουριστική επιχείρηση 

 

Οι τουριστικές επιχειρήσεις είναι παραγωγικές µονάδες µε διάφορες νοµικές 

µορφές όπως, Α.Ε., Ε.Π.Ε., Ο.Ε. κλπ., στις οποίες ένα ή περισσότερα άτοµα παίρνουν 

αποφάσεις σχετικά µε την παραγωγή τουριστικών προϊόντων και υπηρεσιών. Ανεξάρτητα 

από την οικονοµική τους κατάσταση, το µέγεθος, την οργάνωση κλπ., έχουν σαν στόχο την 

µε κάθε τρόπο και µε όλα τα  διαθέσιµα µέσα, µεγιστοποίηση των κερδών τους και κάτω 

από αυτό το πρίσµα παίρνονται και οι αποφάσεις τους. 

Ο όρος τουριστική επιχείρηση, χρησιµοποιείται στην τουριστική οικονοµία και δε 

σηµαίνει ξενοδοχείο, τουριστικό γραφείο ή κάτι ανάλογο. Ξενοδοχείο ή τουριστικό 

γραφείο είναι ο φυσικός τόπος στον οποίο γίνεται η παραγωγή των τουριστικών προϊόντων 

και υπηρεσιών, ενώ τουριστική επιχείρηση είναι η οργανωτική οντότητα που έχει 

λειτουργεί το ξενοδοχείο ή το τουριστικό γραφείο. Είναι σαφές λοιπόν ότι µια τουριστική 

επιχείρηση µπορεί να έχει και να λειτουργεί παραπάνω από ένα τουριστικά γραφεία ή 

ξενοδοχεία. (Ηγουµενάκης, 1991). 

 

 

 

 

 

 



2.1.4. Τουριστικό προϊόν 

 

Σε µια υπέρ-απλουστευµένη µορφή ορισµού, θα µπορούσε να πει κανείς ότι, 

τουριστικό προϊόν ή πακέτο είναι η συνδυασµένη προσφορά υλικών και άυλων αγαθών µε 

στόχο την ικανοποίηση των τουριστικών αναγκών κι επιθυµιών των τουριστών. Το 

τουριστικό προϊόν στην απλούστερή του µορφή περιλαµβάνει τέσσερα βασικά συνθετικά 

στοιχεία όπως :   

1. Τον τόπο προορισµού. ∆ηλαδή τα φυσικά θέλγητρα ενός τόπου όπως 

κλιµατολογικά και πολιτιστικά στοιχεία, έργα τουριστική υποδοµής και 

ανωδοµής καθώς και οικονοµική προσπελασιµότητα. 

2. Το µεταφορικό µέσο. ∆ηλαδή το µέσο µε το οποίο πραγµατοποιείται το 

ταξίδι προς τον τουριστικό προορισµό. Το πιο συνηθισµένο αλλά και 

ακριβότερο µεταφορικό µέσο είναι το αεροπλάνο, που εξασφαλίζει 

όµως άνεση και οικονοµία χρόνου στους τουρίστες. 

3. Το κατάλυµα. Είναι το µέρος όπου φιλοξενείται ο τουρίστας στον τόπο 

που επισκέπτεται. Το κατάλυµα διαφέρει ως προς τον τύπο και την 

κατηγορία, ( motel, bungalow, sale, camping, villa) κλπ., κι όπως και το 

µεταφορικό µέσο παίζει σηµαντικό ρόλο στη διαµόρφωση της τιµής του 

τουριστικού πακέτου στο σύνολο του.  

4. Τα τράνσφερ. Εξασφαλίζουν την άνετη µεταφορά των τουριστών από 

το σηµείο άφιξής τους ( αεροδρόµιο, λιµάνι, κλπ ), στο ξενοδοχείο ή 

όποιο άλλο κατάλυµα έχουν επιλέξει, και αντίστροφα. Τα τράνσφερ 

γίνονται συνήθως µε πολυτελή πούλµαν ή και µε ταξί ή λιµουζίνα 

ανάλογα µε την κατηγορία του τουριστικού πακέτου. (Ηγουµενάκης, 

1991). 

 

 

2.2. Τουριστική ανάπτυξη 

 

Είναι η όλη διαδικασία συµµετοχής του τουρισµού, στην ευρύτερη οικονοµική 

ανάπτυξη και πρόοδο ενός τόπου. Για να είναι θετική η συµβολή του τουρισµού στην 

οικονοµική εξέλιξη και πρόοδο µιας χώρας, θα πρέπει η ανάπτυξή του να είναι 

προγραµµατισµένη και ελεγχόµενη. Τα χαρακτηριστικά της τουριστικής ανάπτυξης 

διαµορφώνονται µε βάση κάποιες παραµέτρους, που ισχύουν άλλοτε σε µικρότερο κι 



άλλοτε σε µεγαλύτερο βαθµό, για διαφορετικές κάθε φορά, τουριστικά αναπτυσσόµενες 

περιοχές. Οι παράµετροι αυτοί εµφανίζονται και αναλύονται παρακάτω. 

 

 

2.2.1. Τουριστική ζήτηση 

 

Η πορεία της τουριστικής ανάπτυξης επηρεάζεται άµεσα από την τουριστική 

ζήτηση. ∆ιότι εξ’ αιτίας των πρώτων ταξιδιών αναψυχής, τα οποία αποτέλεσαν τα πρώτα 

κίνητρα διακοπών, η τουριστική ζήτηση αυξήθηκε. Έτσι µπορούµε να καταλάβουµε ότι, 

στην αυξητική αυτή πορεία της τουριστικής ζήτησης οφείλεται η ανάπτυξη 

παραθαλάσσιων ή ορεινών περιοχών. Στην τουριστική ζήτηση οφείλεται επίσης η 

τµηµατοποίηση της τουριστικής αγοράς και η κατάταξή της σε τοµείς. (π.χ. περιοχές για 

χειµερινά σπορ, περιοχές µε ήλιο και θάλασσα κλπ.).  

Καθώς λοιπόν η τουριστική ζήτηση εξελίσσεται, παρατηρούµε ότι ταυτόχρονα 

εξελίσσεται και η τουριστική ανάπτυξη, αφού ένας προορισµός πολλές φορές συνδυάζει 

διαφορετικούς τύπους προϊόντων και υπηρεσιών, κάθε φορά ανάλογα µε τον τύπο ζήτησης. 

 

 

2.2.2. Τουριστικοί πόροι 

 

Για να αναπτυχθεί τουριστικά µια χώρα ή µια περιοχή, θα πρέπει να διαθέτει 

σηµαντικούς τουριστικούς πόρους, µε συγκριτικό πλεονέκτηµα έναντι άλλων αντίστοιχα 

τουριστικών προορισµών. Τουριστικοί πόροι για µια περιοχή αποτελούν οι φυσικοί πόροι 

(κλίµα, φυσικό περιβάλλον κλπ.), οι πολιτιστικοί πόροι (τοπικά ήθη και έθιµα, παράδοση, 

πολιτιστικές εκδηλώσεις κλπ.), αλλά και οι υποδοµές και υπηρεσίες, οι οποίες άµεσα ή 

έµµεσα συµβάλλουν στην τουριστική ανάπτυξη της εκάστοτε περιοχής, όπως ξενοδοχεία, 

µεταφορικά µέσα, πρακτορεία κλπ. Η εξέλιξη στον τοµέα του τουρισµού είναι τέτοια, ώστε 

τα τελευταία χρόνια παρατηρείται ανάπτυξη ακόµα και για τους τεχνολογικά 

κατασκευασµένους τουριστικούς πόρους, όπως αυτοί των θεµατικών πάρκων. 

(Disneyland). 

2.2.3. Επιρροή προτύπων τουριστικής ανάπτυξης 

 

Κατά τη δυναµική πορεία εξέλιξης του τουρισµού, διαµορφώθηκαν κάποια 

πρότυπα τουριστικής ανάπτυξης, που είτε γιατί είχαν µεγάλο εµπορικό κέρδος, είτε  γιατί 



πέτυχαν την ραγδαία ανάπτυξη των περιοχών που εφαρµόστηκαν, θεωρήθηκαν 

«πετυχηµένα». Η παγίωσή τους όµως αυτή, είχε σαν αποτέλεσµα τη µεταφορά και 

εφαρµογή των µοντέλων αυτών ανάπτυξης σε πολλές και διαφορετικές περιοχές µε 

τουριστικό ενδιαφέρον ανά την χώρα ή ακόµα και τον κόσµο. Μεταφορά που δε 

συνεπαγόταν πάντοτε την καλύτερη και σωστότερη ανάπτυξη των συγκεκριµένων κάθε 

φορά αναπτυσσόµενων τουριστικών περιοχών. 

 

 

2.2.3.1. Πρότυπα τουριστικής ανάπτυξης 

 

Υπάρχουν πάρα πολλά πρότυπα τουριστικής ανάπτυξης και το κάθε ένα από αυτά 

είναι περισσότερο ή λιγότερο ιδανικό για την εκάστοτε αναπτυσσόµενη τουριστικά 

περιοχή. Στον πίνακα 2.1. παρουσιάζονται περιγραφικά τα κυριότερα πρότυπα τουριστικής 

ανάπτυξης. Θα πρέπει βέβαια να σηµειώσουµε ότι κάθε ένα απ’ αυτά, βασίζεται κατά 

κύριο λόγο είτε στο πρότυπο του µαζικού τουρισµού, είτε σ’ αυτό του εναλλακτικού. 

Χρησιµοποιώντας βέβαια τον όρο «εναλλακτικός τουρισµός», πρέπει πρώτα απ’ 

όλα να είµαστε σε θέση να κατανοήσουµε τι αυτός σηµαίνει. Αρχικά πρέπει να 

ξεκαθαρίσουµε ότι είναι µια µορφή τουρισµού, εναλλακτική της µέχρι σήµερα 

επικρατέστερης. Και η µορφή που κυριαρχεί σήµερα στο χώρο είναι ο µαζικός τουρισµός. 

Σ’ αυτή τη µορφή τουρισµού οφείλονται και οι περισσότερες των αρνητικών συνεπειών 

τουριστικής ανάπτυξης ενός προορισµού ή περιοχής. ∆ιότι ο µαζικός τουρισµός, εκτός από 

τα µεγάλα οικονοµικά αποθέµατα, συγκεντρώνει και µεγάλο αριθµό τουριστών. Επιπλέον 

απαιτεί µεγάλες οικονοµικές επενδύσεις, ενώ επιτρέπει λιγότερη συµµετοχή της ντόπιας 

κοινωνίας στην διαδικασία της ανάπτυξης. ( Andriotis 2002a, Doggart & Doggart 1996, 

Faulkner 1998). 

Εδώ λοιπόν έρχεται να αντιπαρατεθεί ο εναλλακτικός τουρισµός, στον οποίο όµως 

σύµφωνα µε τους Cazes (1989), Himetoglou (1992), Mader (1998) και Weaver (1991), 

έχουν προσδοθεί και ονοµασίες όπως: «κατάλληλος», «οίκο-», «ήπιος», «υπεύθυνος», 

«ελεγχόµενος», «χαµηλών προσκρούσεων», «ευγενής», «µικρής κλίµακας», 

«διαφορετικός», «επιδέξιος», «παρορµητικός», «αντί-τουρισµός», «συµµετοχικός» και 

«πράσινος». Η ολοκληρωµένη όµως έννοια του εναλλακτικού τουρισµού, δίνεται από τον 

Inskeep (1991) και που έχει ως εξής: «Ο εναλλακτικός τουρισµός είναι µικρής κλίµακας, 

µη συµβατικής φύσης, µη µαζικής εξειδίκευσης. Κοινωνικά και περιβαλλοντολογικά 

ευαίσθητος και γεµάτος σεβασµό». 



Κατανοούµε λοιπόν ότι µε τον όρο «εναλλακτικός τουρισµός», ως πρότυπο 

τουριστικής ανάπτυξης µιας περιοχής, εννοούµε την προώθηση µιας µορφής ταξιδιού, 

φιλικής προς το περιβάλλον, η οποία επιτρέπει την αυτόνοµη υποδοµιακή και ανοδοµιακή 

ανάπτυξη του τόπου, επιτρέποντας τη συµµετοχή του ντόπιου πληθυσµού, ώστε αυτή να 

είναι ορθολογική και όχι βασισµένη σε συµφέροντα ξένων επιχειρηµατιών και θεσµικών 

παραγόντων του τουριστικού χώρου. Μια µορφή που να βασίζεται στην υποστήριξη και 

αλληλοσύνδεση των εµπλεκοµένων µελών, δηλαδή του ντόπιου πληθυσµού, των 

υπεύθυνων αρχών ανάπτυξης και προστασίας του περιβάλλοντος, αλλά και των 

επιχειρηµατιών που κοινό σκοπό οφείλουν να έχουν την υγιή τουριστική ανάπτυξη του 

τόπου, µε οφέλη τόσο για τον ντόπιο πληθυσµό και τους επιχειρηµατίες, όσο και για τη 

διατήρηση των φυσικών πόρων και ανάδειξη των πολιτιστικών στοιχείων της περιοχής. 

Είναι γεγονός, πως µια τέτοια ηπιότερη προσέγγιση ανάπτυξης τουριστικών 

προορισµών, έχει αποκτήσει µεγάλο αριθµό από φανατικούς οπαδούς, αλλά και 

υποστηρικτές σε µεγάλη κλίµακα κοινωνικών οµάδων και κινηµάτων. Οµάδων οι οποίες 

αναζητούν ποιότητα στο ταξίδι, αλλά και διαµονή που να προσφέρει δυνατότητα 

διείσδυσης στην ντόπια κοινωνία και κουλτούρα, παράλληλα µε την προστασία του 

περιβάλλοντος.  

Είναι όµως η µορφή αυτή, του εναλλακτικού τουρισµού και η καταλληλότερη για 

την ανάπτυξη µιας χώρας ή περιοχής τουρισµού; Ποιος είναι τελικά ο ρόλος του; Σίγουρα 

δεν αποφέρει τόσο µεγάλα οικονοµικά οφέλη, στο ίδιο µικρό χρονικό διάστηµα, που αυτό 

γίνεται εφικτό µε τον µαζικό τουρισµό. Και σίγουρα δεν επιτρέπει ανεξέλεγκτο αριθµό 

προσέλευσης ατόµων σε µια περιοχή, αγνοώντας τη φέρουσα ικανότητά της.  

Από την άλλη όµως, αυξάνει τη διασύνδεση του τουριστικού τοµέα γενικότερα, µε 

τοµείς της οικονοµίας όπως: την γεωργία, την κτηνοτροφία και την χειροτεχνία. Επίσης 

µειώνει τη διαρροή χρηµάτων από την τοπική οικονοµία, για αγορά εισαγόµενων 

προϊόντων ή απασχόληση αλλοδαπών στην ντόπια βιοµηχανία, µε αποτέλεσµα να 

δηµιουργούνται έτσι υψηλοί οικονοµικοί δεσµοί σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο. 

Συµβάλει ακόµα στη µείωση της υπανάπτυξης περιοχών, λόγω του µαζικού τουρισµού, 

αφού προσελκύει τουρίστες σε αγροτικές περιοχές ή περιοχές αποµακρυσµένες από τα 

αστικά κέντρα γενικότερα και άρα ο οικονοµικά ενεργός πληθυσµός των περιοχών αυτών 

δεν επιλέγει την µετανάστευση, διότι πλέον µπορεί να εργασθεί και να ευηµερήσει στον 

τόπο του, λόγω των θέσεων εργασίας που προκύπτουν από τον εναλλακτικό τουρισµό.  

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.1.   Κυριότερα πρότυπα τουριστικής ανάπτυξης 

 

2.2.4. Εµπλεκόµενα µέρη 

 

Ενώ ο τοµέας του τουρισµού γενικότερα εξελίσσεται, οι οικονοµικές, κοινωνικές 

και περιβαλλοντικές επιπτώσεις, αυξάνονται ανάλογα, για τις τουριστικές περιοχές στις 

οποίες αυτός αναπτύσσεται. Είναι λοιπόν όλο και µεγαλύτερη η ανάγκη λήψης µέτρων, 

ακόµα και γι’ αυτόν τον τοµέα της τουριστικής ανάπτυξης. 

Ποιοι όµως είναι υπεύθυνοι για το ρόλο αυτό; Ποια είναι τελικά τα εµπλεκόµενα 

εκείνα µέρη, που αρµοδιότητά τους έχουν ή θα έπρεπε να έχουν την λήψη σωστών µέτρων 

ή το σωστό σχεδιασµό ανάπτυξης του τόπου τους, ώστε το συνολικό αποτέλεσµα να είναι 

ένας κόσµος µε καθαρό περιβάλλον, υγιή πληθυσµό και ανεξάντλητους φυσικούς πόρους; 

Θα έλεγε κανείς … όλοι. Από τη µία µεριά κυβερνήσεις - υπουργεία, µη κυβερνητικοί 

οργανισµοί, εθνικοί τουριστικοί οργανισµοί και από την άλλη, ταξιδιωτικές και τουριστικές 

επιχειρήσεις, τοπικές αρχές ακόµα και το ευρύ κοινό.(Agenda 21)  

Όλα αυτά τα µέρη, µπορεί εύκολα να καταλάβει κανείς, πως απαιτείται να 

δεσµευτούν µεταξύ τους, (πολιτικά, κοινωνικά και οικονοµικά), προκειµένου να 

καταφέρουν το σκοπό τους, δηλαδή, την υπεύθυνη ως προς το περιβάλλον και σωστή 

τουριστική ανάπτυξη του τόπου τους ή της χώρας γενικότερα. Απαιτείται δηλαδή, 

αυξηµένη προσοχή και ευαισθητοποίηση στα περιβαλλοντικά και αναπτυξιακά θέµατα, σε 

όλα τα επίπεδα συνεργασίας, ανάµεσα σε κοινωνία και κυβερνήσεις αλλά και η κατανοµή 



των προτεραιοτήτων που αφορούν τόσο στην ανάπτυξη της κοινωνίας, όσο και στην 

οικονοµική ευηµερία των ανθρώπων. (Βαρβαρέσος, 1999). 

 

 

2.2.5. Τουριστικές επιχειρήσεις 

 

Από την εξέλιξη και διεθνοποίηση του τουρισµού τα τελευταία χρόνια, δε θα 

µπορούσε να µην έχουν επηρεαστεί και οι µεγάλες τουριστικές επιχειρήσεις. Οι τουριστικά 

αναπτυσσόµενες αγορές διαφόρων χωρών ανά τον κόσµο, ανύψωσαν τις µεγάλες 

τουριστικές επιχειρήσεις (tour operators), µε αποτέλεσµα οι τελευταίες να µπορούν πλέον 

να επηρεάσουν σε µεγάλο ποσοστό – και µάλιστα άµεσα – την τουριστική ζήτηση από τη 

µεριά της προσφοράς. 

 

 

2.2.6. Τουριστική πολιτική 

 

Η ανάγκη της διαχείρισης της τουριστικής ανάπτυξης τα τελευταία 30 χρόνια έχει 

επίσης οδηγήσει σε µια εντυπωσιακά µεγάλη αύξηση τέτοιων πολιτικών προγραµµατισµού. 

∆ηλαδή η διεθνής, εθνική ή ακόµα και τοπική τουριστική πολιτική  έχει διευρυνθεί τόσο, 

ώστε προσανατολίζεται κάθε φορά σε διαφορετικές πτυχές τουριστικής ανάπτυξης. Για 

πολλές τουριστικά αναπτυσσόµενες χώρες, χαρακτηριστικό της τουριστικής πολιτικής 

είναι η ενίσχυση της «τοπικότητας», σ’ ό,τι αφορά στον προγραµµατισµό αλλά και τη 

διαχείριση της τουριστικής ανάπτυξης.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     ΣΧΗΜΑ 2.1  Παράµετροι τουριστικής ανάπτυξης. 

 

 

2.3. Στάδια τουριστικής ανάπτυξης 

 

Με τον όρο «στάδια», εννοούµε τις διαδοχικές φάσεις της τουριστικής ανάπτυξης, 

από τις οποίες περνά µια περιοχή καθώς αναπτύσσεται. Σε κάθε µια από αυτές 

διαµορφώνονται συγκεκριµένα κοινωνικο-οικονοµικά χαρακτηριστικά και τύποι 

τουριστικών υποδοµών και υπηρεσιών. 

Παρακάτω παρουσιάζεται το εξελικτικό µοντέλο των τριών σταδίων ανάπτυξης 

περιοχών, οι οποίες πριν εξελιχθούν σε τουριστικές ήταν κατά κύριο λόγο, µικρά αστικά 

κέντρα της υπαίθρου, αγροτικές κοινότητες ή νησιά. Σ’ αυτό, ανά στάδιο εξέλιξης, αρχικά 

εµφανίζονται οι αλλαγές στην τοπική κοινωνία, έπειτα οι κυριότεροι παράγοντες που 

ευθύνονται για τις αλλαγές αυτές και τέλος τα µέσα και οι τρόποι µε τους οποίους οι 

αλλαγές αυτές κάνουν την εµφάνισή τους. (χαρακτηριστικά τουριστικής ανάπτυξης). 
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Προβλήµατα τουριστικής 
ανάπτυξης. Επιπτώσεις στο 
οικοσύστηµα του νησιού. 

 
 

 

3.0. Εισαγωγή 

 
Οι επιπτώσεις της ανάπτυξης του τουρισµού σε περιοχές µε ιδιαίτερη ιστορική και 

πολιτισµική αξία, είναι ένα θέµα που συγκεντρώνει όλο και περισσότερο το ενδιαφέρον 

όλων. Κάθε ανθρώπινη δραστηριότητα έχει επιπτώσεις στο δοµηµένο περιβάλλον, ο 

τουρισµός όµως ένα παραπάνω, αφού βασίζεται σε µεγάλο βαθµό στην ύπαρξη ενός 

τέτοιου για να προσελκύσει επισκέπτες. Η προστασία βέβαια τέτοιων πολιτιστικών και 

ιστορικών περιοχών επιβάλλεται, όχι µόνο για εθνικούς, κοινωνικούς και ιστορικούς 

λόγους αλλά κυρίως για τη διατήρηση της ικανότητάς τους να αποτελούν τουριστικό πόλο 

έλξης.  

Παρόµοια τουριστικούς πόλους αποτελούν και οι παράκτιες περιοχές µιας χώρας. 

Και είναι πράγµατι αυτές οι περιοχές οι πιο δηµοφιλείς τουριστικού προορισµοί και οι 

οποίες δέχονται όλο το φάσµα των επιπτώσεων της ανάπτυξης του τουρισµού. Η 

τουριστική ανάπτυξη όσο κι αν φαίνεται ανόητο, είναι αρχικά υπεύθυνη για την αισθητική 

υποβάθµιση των παράκτιων περιοχών. Κι αυτό διότι η δηµιουργία ή η επέκταση 

ξενοδοχειακών και άλλων εγκαταστάσεων, δεν είναι εξ’ αρχής σχεδιασµένη ώστε να 

µεριµνά για την τοπική αρχιτεκτονική και γενικότερα την αισθητική των περιοχών αυτών. 

Έτσι συχνά υγροβιότοποι και γενικότερα τέτοιες ευαίσθητες περιοχές καταστρέφονται 

αλόγιστα για να δηµιουργηθούν δρόµοι, αεροδρόµια και εγκαταστάσεις αναψυχής, µε 

αποτέλεσµα την µείωση της βιολογικής ποικιλότητας του τόπου. ( Κοκκώσης & Τσάρτας 

2001). 

 

 

 

 



3.1. Προβλήµατα τουριστικής ανάπτυξης 

 

Η αυξανόµενη ζήτηση από κατοίκους του εξωτερικού που επιθυµούν κατά τη 

διάρκεια των διακοπών τους, ήλιο και απέραντες παραλίες, έχει κάνει τη χώρα µας, έναν 

από τους πιο δηµοφιλείς τουριστικούς προορισµούς. Και η Κρήτη είναι από τους πιο συχνά 

προτιµώµενους τουριστικούς προορισµούς της Ελλάδας µε ποσοστό ζήτησης περίπου 80%.  

Αυτό έχει σαν επακόλουθο τη δηµιουργία προβληµάτων ανάπτυξης, όπως αυτά 

αναφέρθηκαν και σε προηγούµενο κεφάλαιο, για τις περιπτώσεις όπου ο τουρισµός 

αναπτύσσεται ραγδαία και χωρίς πρώτα να έχει σχεδιαστεί ο τρόπος εξέλιξής του. Και 

όπως επίσης έχει αναφερθεί, για την επίλυση ή την πρόβλεψη άλλων προβληµάτων ενεργό 

ρόλο πρέπει να έχουν όλοι οι ενδιαφερόµενοι. Ποιοι είναι όµως οι πρωτοπόροι;   

Με παραλίες µήκους 1300 km εκ των οποίων το 15% αποτελεί παραλίες µε ξανθή 

παραδεισένια άµµο, ( Anagnostopoulou et al. 1996), η άνθιση της τουριστικής βιοµηχανίας 

στο νησί ήταν αναπόφευκτη. Ο µεγάλος αριθµός ξένων επισκεπτών στο νησί συντέλεσε 

όπως ήταν φυσικό στην ανάπτυξη, όχι όµως και χωρίς επιπτώσεις για το περιβάλλον και 

την πολιτιστική κληρονοµιά του τόπου. Το 1986 η Κρήτη αριθµούσε 50.544 κλίνες, ενώ το 

2000 ο αριθµός των κλινών ανερχόταν στις 113.105. Το 1985 ο αριθµός των 

διανυκτερεύσεων ξένων τουριστών στην Κρήτη ήταν 7,5 εκατοµµύρια, ενώ 14 χρόνια 

αργότερα αυξήθηκε στα 12,25 εκατοµµύρια, µια αύξηση του 61,2 %. Και υπολογίζεται ότι 

περίπου το 40% του ντόπιου πληθυσµού, απασχολείται άµεσα ή έµµεσα µε τουριστικές 

δραστηριότητες. (Region of Crete 1995).  

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 3.1.              Ανάπτυξη ξενοδοχειακών µονάδων στην Κρήτη (1993)   

 
Ηράκλειο 

% 

Λασίθι 

% 

Ρέθυµνο 

% 

Χανιά 

% 

Νότος 7 30 32 9 

Βορράς 93 70 68 91 
ΠΗΓΗ:  ΟΑΝΑΚ 1995 

 

Σύµφωνα µε τους  Peterson και Peterson, (1990:15), έχει παρατηρηθεί ότι στον  

τουρισµό, «ο σχεδιασµός ακολουθεί την ανάπτυξη παρά που προηγείται αυτής.», όπως 

κανονικά θα έπρεπε να συµβαίνει. Και δυστυχώς και στην περίπτωση της τουριστικής 

ανάπτυξης του νησιού της Κρήτης, συνέβη ακριβώς αυτό. Αρχικά ο τουρισµός ξεκίνησε 

στο νησί σαν µία δραστηριότητα χωρίς σχεδιασµό και µε ελλιπή προσοχή σε 



περιβαλλοντολογικά θέµατα προστασίας. Επίσης η όλη αυτή, χωρίς σχεδιασµό ανάπτυξη, 

πραγµατοποιήθηκε άναρχα µη καλύπτοντας, αν όχι όλες, τις περισσότερες περιοχές του 

νησιού. Έτσι η τουριστική ανάπτυξη και δραστηριότητα, κατανεµήθηκε γεωγραφικά στο 

βόρειο µέρος του νησιού, ( πίνακας 3.1.), συγκεντρώνοντας εκεί, παραπάνω από το 70% 

των τουριστικών επιχειρήσεων. Εκεί όπου βρίσκονται οι κεντρικές συγκοινωνιακές 

αρτηρίες, τα λιµάνια και τα αεροδρόµια του νησιού. (χάρτης 3.1.) (Andriotis 2003). 

Όπως εύκολα µπορεί κανείς να καταλάβει, περιοχές στο βόρειο µέρος του νησιού 

αναπτύχθηκαν οικονοµικά, µη αφήνοντας την οικονοµία των περιοχών στο νότιο µέρος να 

αναπτυχθεί ανάλογα, αφού το µερίδιο του τουρισµού για αυτές τις περιοχές ήταν πολύ 

µικρό ή ακόµα κι ανύπαρκτο.  Έτσι στο βόρειο µέρος του νησιού το ποσοστό ανάπτυξης σε 

ξενοδοχειακές µονάδες, το 1993 ήταν 93% για το νοµό Ηρακλείου, 70% για το νοµό 

Λασιθίου, 68% για το Ρέθυµνο και 91% για τα βόρεια Χανιά ενώ στο νότιο µέρος του 

νησιού οι ρυθµοί ανάπτυξης ξενοδοχειακών µονάδων ήταν µόλις 7%, 30%, 32% και 9% 

αντίστοιχα. Ακόµα όµως κι εκεί η άναρχη ανάπτυξη του τουρισµού, είχε σαν αποτέλεσµα 

την έλευση στο νησί, µεγάλων µαζών, όχι τόσο ποιοτικών παρ’ αυτά. Έτσι η µικρή 

αγοραστική δύναµη αυτών των µαζών, ο µεγάλος ανταγωνισµός, τόσο από τη συνεχή και 

ραγδαία εµφάνιση νέων τουριστικών επιχειρήσεων εντός του νησιού, αλλά και από την 

αύξηση της ζήτησης άλλων ανταγωνιστικών προορισµών γύρω από τη Μεσόγειο (HNTO 

1997, Buhalis 1998), επέφεραν τη µείωση των ζητούµενων υπηρεσιών και προϊόντων και 

την πτώση των τιµών τους. Κι όλα αυτά σε συνδυασµό µε τα υψηλά κόστη και το µικρό 

ποσοστό επενδύσεων οδήγησαν σε σηµαντικά οικονοµικά προβλήµατα, τόσο τις 

τουριστικές επιχειρήσεις όσο και την οικονοµική ανάπτυξη του τόπου. 

Ένας άλλος παράγοντας που αποτελεί σηµαντική αιτία προβληµάτων ανάπτυξης για 

τον τόπο (αφού δεν ερευνήθηκαν και δεν εξευρέθηκαν τρόποι επίλυσης εξ’ αρχής), είναι η 

εποχικότητα. Πράγµατι, η τουριστική βιοµηχανία στο χώρο της Μεσογείου, αντιµετωπίζει 

το µεγάλο αυτό πρόβληµα της εποχικότητας.  (Jenner and Smith 1993). Για την Κρήτη, οι 

περισσότεροι ιδιοκτήτες τουριστικών επιχειρήσεων αλλά και οι εργαζόµενοι σ’ αυτές, 

έχουν δεχτεί ότι το τουριστικό προϊόν που προσφέρουν, δεν είναι δυνατό να διατηρήσει σε 

λειτουργία τις επιχειρήσεις αυτές ολόκληρο το χρόνο, εκτός και αν αυτό τροποποιηθεί ή 

προστεθεί σ’ αυτό κάποιο άλλο ίσως περισσότερο χειµερινό.  Η εποχικότητα όµως 

εξακολουθεί παρ’ όλα αυτά να αποτελεί πρόβληµα αφού η διάρκεια της τουριστικής 

περιόδου τα τελευταία χρόνια, συνεχώς µειώνεται. Ενώ λοιπόν µέχρι το 1994 – 1995 η 

λειτουργία των ξενοδοχειακών µονάδων και των άλλων τουριστικών επιχειρήσεων 

διαρκούσε  
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Η εξάρτηση από µεγάλους tour operators είναι ένας άλλος σηµαντικός παράγοντας 

που συµβάλει στη δηµιουργία προβληµάτων ανάπτυξης. Κι αυτό διότι, ενώ επισκέπτονται 

το νησί και µεµονωµένοι πελάτες, δεν είναι αυτοί που αποτελούν την πλειοψηφία των 

επισκεπτών. Κατά κοινή οµολογία οι µεµονωµένοι πελάτες είναι και ποιοτικά καλύτεροι, 

έχουν δηλαδή µεγαλύτερη αγοραστική ικανότητα. Η κάλυψη όµως των κλινών των 

καταλυµάτων της πόλης, δεν µπορεί να καλυφθεί εγγυηµένα από αυτούς. Αυτό έχει σαν 

αποτέλεσµα, οι απασχολούµενοι µε τον τουρισµό επιχειρηµατίες, να προτιµούν την 

ασφάλεια των οργανωµένων τουριστών, τους οποίους τροφοδοτούν στην πόλη οι tour 

operators. Αυτοί µε τη σειρά τους αφού δεν έχουν ουσιαστικά ανταγωνισµό, διαµορφώνουν 

κάθε φορά το σκηνικό όπως επιθυµούν. Έτσι, πληρώνουν πολύ χαµηλές τιµές για 

υπηρεσίες τις οποίες έχουν χρεώσει πολύ ακριβά, καθυστερούν να πληρώσουν τις οφειλές 

τους προς τους επιχειρηµατίες, δεν τηρούν τους όρους των συµβολαίων τους, αφήνοντας 

πολλές φορές αρκετά κενά δωµάτια, ενώ άλλες φορές χρεοκοπούν παρασύροντας έτσι στην 

χρεοκοπία και τους πιστωτές τους, δηλαδή τους επιχειρηµατίες του νησιού.  

Ακόµα, το φτωχό ή και ανύπαρκτο οδικό δίκτυο, η ελλιπής παροχή νερού και 

ρεύµατος, ή έλλειψη χώρων στάθµευσης αλλά και οι ανύπαρκτες δηµόσιες τουαλέτες 

αποτελούν προβλήµατα που παρεµποδίζουν την σωστή ανάπτυξη του τόπου. 

Εύκολα λοιπόν µπορεί κανείς να καταλάβει, ότι για την Κρήτη, (όπως σίγουρα και 

για τις περισσότερες τουριστικές περιοχές της Ελλάδας), ο τουρισµός επιφέρει αρνητικές 

συνέπειες στην τεχνική υποδοµή του τόπου, στην οικιστική του ανάπτυξη καθώς και την 

αστικοποίηση του αγροτικού χώρου. Η υπάρχουσα υποδοµή δεν επαρκεί ώστε να καλύψει 

τις δηµιουργούµενες από τον τουρισµό ανάγκες, µε αποτέλεσµα τα δίκτυα ύδρευσης και 

αποχέτευσης να επιβαρύνονται στο έπακρο µε ολέθρια αποτελέσµατα για τους υδάτινους 

αποδέκτες του τόπου, αφού είναι αναπόφευκτη η δηµιουργία ρύπανσης, άσχηµων οσµών 

κ.α. Αλλά ακόµα και η εξ’ αρχής δηµιουργία κατάλληλης υποδοµής αποτελεί πρόβληµα 

για την περίπτωση της Κρήτης, διότι η ήδη υπάρχουσα υποδοµή δεν έχει χωροθετηθεί 

σωστά, µε αποτέλεσµα να µην µπορεί να προσαρµοστεί σ’ αυτήν κάποια νέα σωστά 

µελετηµένη προσθήκη, χωρίς να βλάψει στις περισσότερες των περιπτώσεων τις φυσικές 

και πολιτιστικές ιδιαιτερότητες του τόπου.  



Από οικιστικής άποψης, η σηµαντικότερη αρνητική συνέπεια τουριστικής 

ανάπτυξης για το νησί έχει να κάνει µε την αυθαίρετη δόµηση. Γεγονός το οποίο οφείλεται 

στην αδυναµία της τοπικής εξουσίας για έλεγχο και επιβολή της εφαρµογής διατάξεων 

σχετικών µε τη δόµηση, αλλά και µε την απουσία πολιτικής για τη χρήση γης. Η 

τουριστική επίσης ανάπτυξη στο νησί, είναι υπεύθυνη για τις µεγάλες πιέσεις που 

υφίσταται ή γεωργική γη. Είναι φυσικό αφού ή καλλιεργήσιµες εκτάσεις είναι πεδινές και 

άρα περισσότερο προσβάσιµες από άλλες δύσβατες. Είναι λοιπόν αυτές οι εκτάσεις που 

προσφέρονται εύκολα για τη δηµιουργία τουριστικής υποδοµής και εγκαταστάσεων έναντι 

άλλων ορεινών εδαφών. 

 

 

3.2. Κρήτη – Ζωικό και φυτικό βασίλειο. 

 

Η Κρήτη είναι ένα από τα µεγαλύτερα νησιά της Μεσογείου. Από γεωγραφικής 

άποψης αποτελεί µια αυτόνοµη µονάδα όπως η Κύπρος, η Κορσική, η Σαρδηνία αλλά και η 

Σικελία. Αυτό το µεγάλο νησί, η Μεγαλόνησος, όπως αποκαλείται από τους Έλληνες, είναι 

γνωστό για το ισορροπηµένο κλίµα του, για τα καλλιεργήσιµα προϊόντα του, την 

ηλιοφάνεια και τις πανέµορφες παραλίες και θάλασσες. Είναι επίσης γνωστό για τα 

σπανιότατα είδη φυτών τα οποία βρίσκει κανείς στο νησί. Ακόµα και σήµερα ο επισκέπτης 

θα κουραστεί αρκετά για να καταφέρει να συναντήσει τυχαία κάποιο από τα σπάνια είδη 

άγριων λουλουδιών του νησιού, καθώς αυτά βρίσκονται κυρίως σε αποµονωµένες 

περιοχές, εκεί όπου η γνώση για τους κατοίκους είναι ακόµα πολύ περιορισµένη ή και 

ανύπαρκτη. Θα πρέπει να σηµειωθεί βέβαια, ότι τέτοιες περιοχές όπου η φύση έµεινε 

ανέπαφη ως τις µέρες µας, είναι πράγµατι ελάχιστες. Κι αυτό ακριβώς είναι και το 

πρόβληµα. 

Αυτό το κάποτε πλούσιο σε φυτικό και ζωικό 

βασίλειο νησί, έχει σήµερα υποστεί την κακότεχνη κι 

επιζήµια ανάµιξη του ανθρώπου, µε τόσο βλαβερές 

συνέπειες γι την κρητική φύση, ώστε µπορούµε µόνο να πούµε 

πως πρόκειται για τραγωδία. 

Έτσι το µόνο συµπέρασµα στο οποίο καταλήγει κανείς, είναι πως αν η ανθρώπινη 

ανάµιξη και καταπάτηση του φυσικού περιβάλλοντος του νησιού, συνεχιστεί στον ίδιο 

βαθµό χωρίς να παρθούν άµεσες αποφάσεις για την προστασία της κρητικής φύσης, πολύ 

σύντοµα αυτή θα καταλήξει να είναι οικολογικά κατεστραµµένη. 



 

 

3.3. Η κρητική φύση στην αρχαιότητα. 

 

Κατά τη διάρκεια της εποχής του λίθου, υπήρχε ένας µεγάλος αριθµός θηλαστικών 

στο νησί, όπως ο πελώριος ελέφαντας, “Elephas Antiqus”, ο νάνος ελέφαντας, “Elephas 

Cretious”, ο νάνος ιπποπόταµος, “Hippopotamus Pentlandi”, το ελαφοειδές “Anaglochis 

Cretensis,  ο αίγαγρος, “Capra Aegagrus”, η άγρια αγελάδα, “Bos Primigenius” και άλλα 

µικρότερα ζώα. Το ερώτηµα είναι: υπήρξαν αυτά τα ζώα στο νησί όταν αυτό ήταν 

συνδεδεµένο από τη µία µε την Ευρώπη µέσω Πελοποννήσου, Κυθήρων και Αντικυθήρων 

ή από την άλλη µεριά µε την Ασία µέσω Καρπάθου και Ρόδου; Ή µήπως πρόκειται για απ’ 

ευθείας απογόνους θηλαστικών που υπήρχαν στο νησί από πολύ παλαιότερα; Απόλυτα 

ξεκάθαρη απάντηση δυστυχώς δεν υπάρχει κι αυτό διότι η άγρια αγελάδα είναι τυπικά 

Ευρωπαϊκό είδος θηλαστικού, ενώ ο αίγαγρος τυπικά Ασιατικό. 

  
Από τη µεριά του φυτικού βασιλείου βέβαια µπορούµε να µιλήσουµε µε 

περισσότερη σιγουριά για την ύπαρξη της σχέσης του νησιού µε τις παρακείµενες  σ’αυτό 

ηπείρους. Για παράδειγµα στην Κρήτη υπάρχουν 61 ασιατικά είδη φυτών, τα οποία δεν 

εµφανίζονται σε καµία άλλη ευρωπαϊκή περιοχή, ακόµα ούτε αλλού στην υπόλοιπη 

Ελλάδα, ενώ τα 33 είδη εµφανίζονται αποκλειστικά στα Κυρηναία και την Κρήτη. 

∆εκαοχτώ (18) άλλα φυτά που µπορεί κάποιος να τα βρει στα Βόρεια Βαλκάνια υπάρχουν 

επίσης στην Κρήτη. Υπάρχουν βέβαια και µερικά λουλούδια όπου εµφανίζονται από 

κοινού στην Κρήτη και τις Κυκλάδες, όπως η Καµπανούλα “Campanula Laciniata”, όπου η 

ποικιλία των φυτών αυτών είναι αρκετά περιορισµένη µόνο σ’ αυτές τις δύο περιοχές. 

(Sfikas 1987). 

Όπως είναι φυσικό, εκτός από τα θηλαστικά και τα φυτά, υπάρχουν κι άλλες οµάδες 

ζωντανών οργανισµών που µας παρέχουν πληροφορίες σχετικά µε το γεωλογικό παρελθόν 

του νησιού. Είναι αξιοσηµείωτο το γεγονός ότι από τα 150 είδη ερπετών που βρίσκονται 

στο νησί, ούτε ένα δε ζει στην Πελοπόννησο, ενώ υπάρχουν ανάµεσά τους είδη που είναι 



υπαρκτά στα Κύθηρα, Αντικύθηρα, στην Κάρπαθο και τη Ρόδο. Επιπλέον η συγγένεια 

ανάµεσα στις πεταλούδες της Κρήτης και των ειδών της Ασίας, είναι καταφανής. 

Από όλα τα παραπάνω µπορούµε να συµπεράνουµε ότι η Κρήτη ήταν για µεγάλα 

χρονικά διαστήµατα ή ακόµα και για µικρότερες χρονικές περιόδους συνδεδεµένη και µε 

τις δύο γείτονες ηπείρους. Πιο συχνά και µε µεγαλύτερη διάρκεια, πρέπει να ήταν η 

σύνδεση του νησιού µε την Ασία και λιγότερο µε την Ευρώπη. Από την άλλη µια γέφυρα 

γης η οποία ένωνε το νησί της Κρήτης µε τις Κυκλάδες, φαίνεται ότι διάρκεσε για µεγάλο 

χρονικό διάστηµα κι αυτό στα πιο πρόσφατα χρόνια. Ενώ επίσης στα πιο πρόσφατα χρόνια 

φαίνεται να κατατάσσεται και ο διαχωρισµός του νησιού από την Κάρπαθο και τη Ρόδο 

στα ανατολικά και από τα Κύθηρα κι Αντικύθηρα στα δυτικά. 

Πρακτικά τα ίδια είδη ζώων και φυτών υπήρχαν στο νησί κατά την Μινωική 

περίοδο, όπως εκείνα που υπάρχουν σήµερα. Όµως υπήρχαν και είδη τα οποία έχουν 

εξαφανιστεί από τότε. Για παράδειγµα γνωρίζουµε ότι εκείνο τον καιρό στο νησί ζούσαν 

ελάφια, από τα ελαφίσια κέρατα που ανακαλύφθηκαν στην αποθήκη του ναού της θεάς των 

φιδιών. Επίσης θα πρέπει να υπήρχαν άγρια πρόβατα, παρόµοια µε αυτά της Κύπρου και 

της Σαρδηνίας, τα οποία και επέζησαν µέχρι και την περίοδο της Ενετοκρατίας. Τα 

αναρίθµητα κράνη από χαυλιόδοντες αγριόκαπρων, που βρέθηκαν σε τάφους της νεότερης 

Μινωικής περιόδου, αποτελούν την  πιο πειστική απόδειξη ότι και ο κάπρος ήταν κάποτε 

είδος που ζούσε στο νησί. 

Saponaria officinalis 

 
Σε ό,τι αφορά στα φυτά, κάποια είδη υπήρχαν εκείνη την εποχή που όµως αργότερα 

εξαφανίστηκαν διότι και οι περιοχές στις οποίες ευδοκιµούσαν καταστράφηκαν. Εξάλλου 

αυτό είναι ένα φαινόµενο που παρατηρείται και στις µέρες µας. Συγκεκριµένα είδη φυτών 

που σηµειώνεται ότι υπήρχαν  τον περασµένο αιώνα στο νησί, δεν έχουν εµφανιστεί ξανά 

στα πιο πρόσφατα χρόνια. Ένα τυπικό παράδειγµα είναι η περίπτωση του άγριου Λίλιουµ, 

το οποίο εντοπιζόταν σε συγκεκριµένο µέρος στα Χανιά. 



Σε γενικά πλαίσια λοιπόν, η χλωρίδα και η πανίδα της Κρήτης, ήταν περίπου η ίδια 

στην αρχαιότητα όπως είναι και σήµερα. Κάτι που δεν ισχύει όµως για ολόκληρο το νησί. 

Τα σηµερινά γυµνά κρητικά βουνά θα πρέπει κάποτε να ήταν καλυµµένα από δάση. Πυκνά 

δάση κωνοφόρων όσο και πλατύφυλλων δέντρων. Ένα συµπέρασµα στο οποίο 

καταλήγουµε τόσο από άµεσα όσο κι από έµµεσα αποδεικτικά στοιχεία. Γνωρίζουµε για 

παράδειγµα ότι τον καιρό εκείνο η Κρήτη εξήγαγε ξυλεία κυπαρισσιού σ’ όλες τις γύρω 

χώρες. Γνωρίζουµε ακόµα ότι και για αρκετά χρόνια αργότερα το νησί καλυπτόταν από 

µεγάλες εκτάσεις πυκνών δασών. Το όνοµα του βουνού «Ίδη», (σηµερινός Ψηλορείτης), 

προέρχεται από τη δορική λέξη “idha”, που σηµαίνει «δάσος». Ένα δάσος από ψηλά 

δέντρα ή ένα δασωµένο βουνό. Εξάλλου και ο Ηρόδοτος όταν αναφέρεται στην Κρήτη 

γράφει: « χώρη υψηλή τε και  ίδησι συνηρεφή», που σηµαίνει: « χώρα µε δάση από ψηλά 

δέντρα». 

 

 

3.4. Η κρητική φύση σήµερα. 

 

Τα περισσότερα από τα κρητικά βουνά δεν έχουν δάση από πολύ καιρό πριν και 

συχνά µοιάζουν σαν γυµνοί σκελετοί, ενώ µε τη σειρά τους τα λιγοστά φυτά που 

φυτρώνουν στους λόφους, απειλούνται από την εκτεταµένη κτηνοτροφία, όπου η µη 

ελεγχόµενη χρήση χηµικών υποκατάστατων έχει σαν αποτέλεσµα την εξαφάνιση των 

άγριων φυτών, πουλιών και κάθε ζωντανού οργανισµού ο οποίος δεν επιφέρει κέρδος στον 

άνθρωπο. 

Οι αµµώδεις παραλίες ή είναι οικοδοµηµένες µε ξενοδοχειακά συγκροτήµατα ή 

γεµάτες µε παραπάνω από το κανονικό τουρίστες, στενεύοντας έτσι τα περιθώρια 

ανάπτυξης της χλωρίδας και πανίδας των παράλιων ακτών. Είναι µόνο πέρα στη βραχώδη 

περιοχή, όπου το φυσικό περιβάλλον µένει ακόµα ανέπαφο. Οι λιγοστοί υγρότοποι που 

υπήρχαν ή προς το παρόν υπάρχουν, αποστραγγίζονται ή αλλάζουν τόσο ώστε δεν µπορούν 

πλέον να προσφέρουν καταφύγιο ούτε σε φυτά ούτε σε ζώα. Σαν αποτέλεσµα αυτού είναι 

το γεγονός ότι πολλά αποδηµητικά πουλιά έχουν πλέον πάψει να έρχονται στο νησί. Από 

την άλλη υπάρχει και το κακό που προκαλεί στην πανίδα ο αυξανόµενος αριθµός αδειών 

κυνηγιού, για να µην αναφέρουµε και την απειλή από τη διάνοιξη όλο και περισσότερων 

δρόµων που οδηγούν στις πιο απίστευτες διαδροµές προς βουνά και κορυφές. 

Κάτω από αυτές τις συνθήκες δεν είναι παράξενο ότι πολλά από τα κρητικά φυτά, 

που αποδεικνύεται ότι υπήρξαν στο παρελθόν, τώρα ακολουθούνται από ένα ερωτηµατικό 



(;) κάθε φορά που αναφέρονται. Και φυσικά το ίδιο συµβαίνει και για κάποια 

συγκεκριµένα θηλαστικά, όπως ο κρητικός αγριόγατος (Φουρόγατος), αλλά και για πουλιά. 

∆εν υπάρχει αµφιβολία ότι ένας µεγάλος αριθµός πολλών ακόµα ειδών, έχει εξαφανιστεί 

από τα αναρίθµητα φαράγγια της Κρήτης, όπως και ολόκληρα δάση από κυπαρίσσια, 

πεύκα και άλλα δέντρα. (Sfikas, 1987). 

 

 
 

3.5. Συµπέρασµα. 

 

Αν δεν γνωρίζαµε πώς ήταν η κρητική φύση αρκετούς αιώνες πριν, θα µπορούσαµε 

να δεχτούµε το σηµερινό της στάδιο ως απολύτως φυσιολογικό. Αλλά από τη στιγµή που 

γνωρίζουµε πώς, η κρητική φύση ήταν στην αρχαιότητα, δεν µπορούµε παρά να 

χαρακτηρίσουµε τη σηµερινή της κατάσταση ως τραγική. ∆εν είναι δύσκολο για ένα 

έµπειρο µάτι, να συνειδητοποιήσει πως αν συγκεκριµένες δραστηριότητες δεν 

περιοριστούν, οι συνέπειες θα είναι ανεπανόρθωτες. 
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Ο οικολογικός-εναλλακτικός   
τρόπος δόµησης. 

 

 

4.0. Εισαγωγή 

 

Σε προηγούµενα κεφάλαια αναφερθήκαµε στις µορφές ενέργειας, στην ανάπτυξη 

του τουριστικού τοµέα και στα προβλήµατα που αυτός µπορεί να επιφέρει στο περιβάλλον 

των περιοχών στις οποίες αναπτύσσεται. Συµπεράναµε λοιπόν ότι ο σωστότερος τρόπος 

ανάπτυξης του τουρισµού για κάθε τουριστικό προορισµό θα πρέπει να ξεκινάει από τη 

σωστή σχεδίαση της τουριστικής αυτής ανάπτυξης. 

Εµβαθύνοντας λοιπόν και ευαισθητοποιώντας κάθε πτυχή της ανθρώπινής µας 

οντότητας, κατανοούµε τελικά πως εκτός από τα µέτρα προστασίας του περιβάλλοντος, τα 

οποία όπως θα αναφέρουµε παρακάτω, αρκετές τουριστικές επιχειρήσεις έχουν υιοθετήσει 

και λειτουργούν σύµφωνα µ’ αυτά, θα πρέπει τελικά και η εξ’ αρχής κατασκευή των ίδιων 

των ξενοδοχειακών µονάδων να γίνεται µε βάση την οικολογική µας συνείδηση. 

 

 

4.1. Βιοκλιµατική αρχιτεκτονική-φιλοσοφία. 

 
Σύµφωνα µε τους κ.κ. Θέµη και Στέφανο Τσίπηρα, στο βιβλίο τους Οικολογική 

Αρχιτεκτονική, λέγοντας «βιο-αρχιτεκτονική σύλληψη» εννοούµε την πρόσδοση στο 

εκάστοτε υπό κατασκευή κτίριο όλων των στοιχείων που καλύπτουν όχι µόνο τα κριτήρια 

της «αναγκαιότητας»-«necessitas», της «άνεσης»-«commeditas» και της «θελκτικότητας»-

«voluptas» αλλά και αυτό της «λογικής του οίκου»-«ecologicas». Με άλλα λόγια δε φτάνει 

η οποιαδήποτε οικοδοµική κατασκευή να πληρεί τους απαραίτητους νόµους της φυσικής, 

να καλύπτει τη µέση κοινωνική ανάγκη των ιδιοκτητών της και να τελειοποιείται 

εµφανισιακά από την ικανότητα του εκάστοτε αρχιτέκτονα-εκφραστή των συναισθηµάτων 

και του γούστου επίσης των ιδιοκτητών. 



Θα πρέπει εκτός απ’ όλα αυτά η οικοδοµική αυτή κατασκευή να πληρεί – χωρίς 

υπερβολές – στον απόλυτο βαθµό, το κριτήριο της οικολογικής λογικής σ’ ό,τι αφορά στη 

θέρµανση, στον αερισµό, στο φωτισµό, στην εξοικονόµηση ενέργειας και ιδιαίτερα στη 

χρήση οικολογικών-φιλικών, προς τον άνθρωπο και το περιβάλλον, υλικών κατά τη 

δηµιουργία της, (ανέγερσή της). 

 

 

4.2. Βασικές αρχές βιοκλιµατικού σχεδιασµού.  

 
Πρωταρχικός στόχος του βιοκλιµατικού σχεδιασµού είναι η διασφάλιση συνθηκών 

βιολογικής άνεσης για τον άνθρωπο. Για το λόγο αυτό το εκάστοτε κτίριο ή οικιστικό 

σύνολο, ο αστικός χώρος άλλα και το κλίµα ενός τόπου, αντιµετωπίζονται ως µια 

αλληλοεξαρτώµενη και µε αµοιβαίες επιδράσεις οντότητα. 

Για τη βιοκλιµατική συλλογιστική του σχεδιασµού η αξιοποίηση των θετικών 

παραµέτρων του κλίµατος, όπως η διαθέσιµη ηλιακή ενέργεια για τη θέρµανση των 

κτιρίων, οι δροσεροί άνεµοι για τη φυσική τους ψύξη, η βλάστηση για τη σκίασή τους ή τη 

σκίαση του περιβάλλοντος χώρου, το φυσικό φως για το φωτισµό του εκάστοτε κτιρίου, 

θεωρείται αναγκαία. Με τον τρόπο αυτό εξασφαλίζονται, άνετες συνθήκες 

κατοικισιµότητας, τόσο εντός των κτιρίων, όσο και στο εξωτερικό αστικό περιβάλλον, µε 

την ελάχιστη κατανάλωση συµβατικής ενέργειας. Με βάση το βιοκλιµατικό σχεδιασµό 

συνεπώς, χρησιµοποιούνται οι ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, περιορίζεται η κατανάλωση 

συµβατικών καυσίµων και αποφεύγεται η χρήση κλιµατιστικών για τον αερισµό και την 

ψύξη των κτιρίων. Η βιοκλιµατική λοιπόν λογική στοχεύει άµεσα στην εξοικονόµηση 

ενέργειας και στην προσαρµογή των κτιρίων στο περιβάλλον τους, συµβάλλοντας έτσι σε 

µεγάλο βαθµό στην απορρύπανση της ατµόσφαιρας και άρα στην ισορροπία των 

οικοσυστηµάτων του πλανήτη. 

Για την επίτευξη των παραπάνω βέβαια θα πρέπει να εφαρµόζονται κάποιες αρχές 

όπως: 

 Εξασφάλιση ηλιασµού το χειµώνα. (Σωστός προσανατολισµός του κτιρίου) 

 Εξασφάλιση προστασίας από τον ήλιο το καλοκαίρι. 

 Προστασία από τον άνεµο το χειµώνα. 

 Εκµετάλλευση των δροσερών ανέµων το καλοκαίρι.(Τσίπηρας & Τσίπηρας 2005). 

 

 



 

     4.3. Ο ρόλος των φυτών και των δέντρων στην βιοκλιµατική αρχιτεκτονική. 

 

Ο ρόλος των φυτών και των δέντρων στη βιοκλιµατική αρχιτεκτονική είναι πολύ 

µεγάλος, αφού αυτά µπορούν ν συνεισφέρουν σηµαντικά στον έλεγχο της θερµοκρασίας 

των κτιρίων χειµώνα – καλοκαίρι. Άρα συνεισφέρουν σε µεγάλο βαθµό στον αγώνα για 

την εξοικονόµηση της ενέργειας. Προσφέρουν προστασία από τον ήλιο το καλοκαίρι, 

προστασία από τους ανέµους το χειµώνα, απορροφούν θορύβους, εµποδίζουν τη διάβρωση 

των εδαφών, αλλά η σηµαντικότερη προσφορά τους έγκειται στο φιλτράρισµα των 

εξωτερικών και εσωτερικών ρίπων των κτιρίων, µειώνοντάς τους. Το φιλτράρισµα ή η 

εξατµισοδιαπνοή συµβαίνει καθώς τα δέντρα αποβάλλουν νερό προς το περιβάλλον από τα 

φύλλα τους, µε τη µορφή υδρατµών. 

Η θερµότητα που απαιτείται για την µετατροπή του νερού σε υδρατµούς, είναι 

περίπου 2.324 Kkj/kg νερού. Ποσότητα θερµότητας αρκετά υψηλή η οποία αντλείται από 

τον αέρα του περιβάλλοντος, επιφέροντας έτσι µείωση της τοπικής θερµοκρασίας. Έτσι 

λοιπόν ένα δέντρο µε µεσαίο µέγεθος, εξατµίζει περίπου 1.460 kg νερού (!) κατά τη 

διάρκεια µιας θερινής ηµέρας και ο δροσισµός που επιτυγχάνεται ισοδυναµεί µε τη 

λειτουργία 5 µικρών κλιµατιστικών συσκευών. Ακόµα µια µικρή συστάδα δέντρων, είναι 

ικανή να µειώσει τη συγκέντρωση σωµατιδίων σκόνης, µέχρι και 7.000 σωµατίδια ανά 

λίτρο αέρα και να µειώσει το θόρυβο ως και 50% ! 

Ωστόσο και η ποιότητα του αέρα στο εσωτερικό περιβάλλον των κτιρίων δεν είναι 

η καλύτερη κι αυτό διότι εκατοµµύρια µορίων αιωρούνται στον αέρα κάθε κτιρίου είτε 

αυτό είναι το σπίτι µας, είτε ο εργασιακός µας χώρος. Το φαινόµενο αυτό είναι γνωστό ως 

«το σύνδροµο του άρρωστου κτιρίου» (sick building syndrome). Πρόκειται για τις 

οργανικές ενώσεις που αναδύονται στο χώρο και προέρχονται από τα χρώµατα των τοίχων, 

τη µοκέτα των δαπέδων, τα πλαστικά πιάτα των εστιατορίων, τις βαφές των παπουτσιών 

και άλλων τα οποία εισπνέουµε κι επιδρούν στην υγεία µας ξεκινώντας από απλές 

ενοχλήσεις και καταλήγοντας ακόµα και σε άκρως επικίνδυνες συνέπειες γι’ αυτήν. 

Προβλήµατα σαν κι αυτά καθιστούν απαραίτητο τον καθηµερινό αερισµό των χώρων 

αυτών, είτε µε το άνοιγµα των παραθύρων, είτε µε τη χρήση ενός συστήµατος εξαερισµού 

µε δυνατότητα φιλτραρίσµατος του αέρα. Λύσεις συνδεδεµένες µε την απώλεια 

θερµότητας και τη σηµαντική χρηµατική επένδυση αντίστοιχα. 

Εδώ λοιπόν εµφανίζονται ξανά τα φυτά συνεισφέροντας για µια ακόµα φορά και 

βοηθώντας στην καταπολέµηση των παθογόνων οργανισµών που όπως προαναφέραµε 



υπάρχουν στον αέρα των εσωτερικών χώρων των κτιρίων. Σηµαντικοί τοξικοί ρίποι 

εσωτερικών χώρων όπως το βενζόλιο και η φορµαλδεΰδη οι οποίες είναι καρκινογόνες 

ουσίες, µπορούν να καταπολεµηθούν µε τη χρήση φυτών!!! Για παράδειγµα το φυτό αλόη 

µειώνει κατά 90% τη συγκέντρωση φορµαλδεΰδης σε 1m3 αέρα, κατά τη διάρκεια ενός 

εικοσιτετραώρου. Ο κισσός απορροφά το 90% του βενζόλιου, ενώ το φυτό δράκαινα 

απορροφά κατά 97% τη συγκέντρωση ρίπων της ίδιας χηµικής ένωσης.   

 

 

4.4. Ταξινόµηση κλιµατικών ζωνών  (βαθµοηµέρες θέρµανσης). 

 
Από τα παραπάνω κατανοούµε βεβαίως ότι τελικά λαµβάνονται υπ’ όψιν όλες οι 

κλιµατικές παράµετροι ενός τόπου. Είναι δηλαδή αδιανόητο να σχεδιαστεί ένα κτίριο, 

χωρίς πρωτύτερα να µελετηθούν τα µετεωρολογικά δεδοµένα του τόπου κατασκευής του. 

Έτσι, µε βάση κάποια τυπικά µετεωρολογικά δεδοµένα που παρέχονται από την ΕΜΥ, οι 

ελληνικές πόλεις ταξινοµούνται σε τέσσερις (4) κλιµατικές ζώνες, µε βάση τις 

βαθµοηµέρες θέρµανσης.*  

Ζώνη Α από  601 – 1.100 βαθµοηµέρες 

Ζώνη Β από 1.101- 1.600 βαθµοηµέρες 

Ζώνη Γ από  1.601- 2.200 βαθµοηµέρες 

Ζώνη ∆ > 2.201            βαθµοηµέρες 
* Ο αριθµός βαθµοηµερών βάσης (Χ) µιας ηµέρας αντιστοιχεί µε τη θετική απόκλιση ανάµεσα στην τιµή θερµοκρασίας 

Χ και στη µέση τιµή εξωτερικής θερµοκρασίας αυτής της ηµέρας και εκφράζεται σε βαθµούς Κελσίου ( C ) επί ηµέρες. 

Για την Ελλάδα Χ=18 βαθµοί Κελσίου.   

ΠΟΛΕΙΣ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ  

ΖΩΝΗ 

ΒΑΘΜΟ- 

ΗΜΕΡΕΣ 

ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ 

ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ  

(σε ηµέρες) 

1. Αθήνα Β 1228 181 
2. Αγρίνιο Β 1331 181 
3. Αγχίαλος Γ 1740 212 
4. Αίγιο Β 1210 181 
5. Αλεξανδρούπολη Γ 1923 212 
6. Αλίαρτος Γ 1839 212 
7. Ανώγεια Γ 1703 212 
8. Ανάβρυτα Β 1537 181 
9. Αντίπαρος Α 899 151 
10. Άραξος Β 1155 181 
11. Αργοστόλι Α 998 151 
12. Άρτα Β 1276 181 
13. Αστυπάλαια Α 835 151 



ΠΟΛΕΙΣ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ  

ΖΩΝΗ 

ΒΑΘΜΟ- 

ΗΜΕΡΕΣ 

ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ 

ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ  

(σε ηµέρες) 

14. Βόλος Β 1471 181 
15. Γόρτυνα Α 1004 151 
16. ∆εσφίνα Γ 1974 212 
17. ∆οµοκός ∆ 2376 212 
18. ∆ράµα Γ 1945 212 
19. Έδεσσα Γ 2053 212 
20. Ελευσίνα Β 1240 181 
21. Ζάκυνθος Α 940 151 
22. Ηράκλειο Α 829 151 
23. Θάσος Γ 1781 212 
24. Θεσσαλονίκη Γ 1812 212 
25. Θήρα Α 1082 151 
26. Ιεράπετρα Α 681 151 
27. Ικαρία Α 877 151 
28. Ιωάννινα Γ 2027 212 
29. Καβάλα Γ 1970 212 
30. Καλάβρυτα Γ 2240 212 
31. Καλαµπάκα Γ 1813 212 
32. Καλαµάτα Α 992 151 
33. Κάρπαθος Α 697 151 
34. Κάρυστος Β 1140 181 
35. Κέρκυρα Β 1203 181 
36. Κοζάνη ∆ 2469 212 
37. Κοµοτηνή Γ 1996 212 
38. Κόνιτσα Γ 2003 212 
39. Κόρινθος Β 1167 181 
40. Κύθηρα Α 1052 151 
41. Κύµη Β 1516 181 
42. Κως Α 896 151 
43. Λαµία Β 1467 181 
44. Λάρισα Γ 1858 212 
45. Λευκάδα Β 1146 181 
46. Λήµνος Β 1449 181 
47. Λιδωρίκι Γ 1991 212 
48. Μεθώνη Α 953 151 
49. Μήλος Α 1068 151 
50. Μυτιλήνη Β 1234 181 
51. Νάξος Α 856 151 
52. Ναύπλιο Α 1095 151 
53. Ξάνθη Γ 1910 212 
54. Ορεοί Β 1428 181 
55. Ορεστιάς Γ 2187 212 
56. Παλαιόχωρα Α 730 151 
57. Πάρος Α 932 151 
58. Πάτρα Β 1207 181 



ΠΟΛΕΙΣ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ  

ΖΩΝΗ 

ΒΑΘΜΟ- 

ΗΜΕΡΕΣ 

ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ 

ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ  

(σε ηµέρες) 

59. Πειραιάς Α 1001 151 
60. Πλάτανος ∆ 2363 212 
61. Πολύγυρος ∆ 2300 212 
62. Πτολεµαΐδα ∆ 2483 212 
63. Πύργος Β 1110 181 
64. Ρέθυµνο Α 714 151 
65. Ρόδος Α 953 151 
66. Σάµος Α 1022 151 
67. Σέρρες Γ 2010 212 
68. Σητεία Α 745 151 
69. Σκόπελος Β 1452 181 
70. Σκύρος Β 1246 181 
71. Σούδα Α 1055 151 
72. Σουφλί Γ 2124 212 
73. Σύρος Α 971 151 
74. Τανάγρα Β 1546 181 
75. Τζερµιάδες Γ 2038 212 
76. Τρίκαλα Γ 1702 212 
77. Τρίπολη Γ 2085 212 
78. Τυµπάκι Α 898 151 
79. Φάρσαλα Γ 1777 212 
80. Φλώρινα ∆ 2620 212 
81. Χαλκίδα Β 1200 181 
82. Χανιά Α 889 151 
83. Χίος Β 1113 181 

 
 

Παρατηρούµε λοιπόν στον προηγούµενο πίνακα, ότι στην πλειοψηφία του το νησί 

της Κρήτης µόνο για 151 µέρες συνολικά το χρόνο έχει ανάγκη από «θερµαντική» 

ενέργεια. Γεγονός που σηµαίνει ότι το ίδιο το φυσικό περιβάλλον του νησιού είναι τέτοιο 

ώστε δίνεται η δυνατότητα στους κατασκευαστές (ιδιοκτήτες) να εξοικονοµήσουν ενέργεια 

για το περιβάλλον και χρήµατα για την τσέπη τους. Φανταστείτε λοιπόν τι όφελος θα 

µπορούσε να υπάρξει τόσο για τον τόπο όσο και για τον άνθρωπο, αν είχαµε όλοι (οι 

κάτοικοι αυτού του νησιού) την ευαισθησία να σχεδιάσουµε και να κατασκευάσουµε τα 

σπίτια µας µε βάση όλα αυτά τα απλά και ιδιαίτερα περιβαλλοντικά χαρακτηριστικά. 

Επίσης φανταστείτε πόσο καλύτερα θα ήταν για το περιβάλλον και την αισθητική του 

τόπου αν όλοι αυτοί οι ξενοδοχειακοί κολοσσοί, αλλά και οι µικρότερες ξενοδοχειακές 

µονάδες είχαν σχεδιαστεί και χτιστεί µε βάση τα ίδια αυτά περιβαλλοντικά 



χαρακτηριστικά. Άντ’ αυτού; Το ενεργειακό πρόβληµα του νησιού, ιδιαίτερα τους 

καλοκαιρινούς µήνες όλο και αυξάνεται. Άραγε γιατί;  

 

 

4.5. Βιοκλιµατικές παρεµβάσεις. 

 

Τι µπορεί λοιπόν να γίνει για τις κτιριακές εγκαταστάσεις που έχουν ανεγερθεί 

χρόνια πριν και χωρίς τη βασική µέριµνα οικολογικής προστασίας, µέσω της χρήσης 

κατάλληλων υλικών, µε αποτέλεσµα η λειτουργία τους να καθιστά την εξοικονόµηση 

ενέργειας όνειρο απατηλό; Η λαϊκή έκφραση «όλα γίνονται» είναι η καταλληλότερη στην 

περίπτωσή µας, αφού η εξοικονόµηση ενέργειας µπορεί να επιτευχθεί ακόµα κι έτσι. 

Φτάνει να γίνουν ορισµένες επεµβάσεις: (Τσίπηρας & Τσίπηρας 2005). 

♦ Στο κέλυφος και στο εσωτερικό του κτιρίου. 

♦ Στον περιβάλλοντα χώρο. 

♦ Στα συστήµατα θέρµανσης- αερισµού- κλιµατισµού του κτιρίου. 

♦ Στα συστήµατα φωτισµού. 

♦ Στα συστήµατα παρασκευής και διανοµής θερµού νερού χρήσης. 

♦ Στα συστήµατα ανελκυστήρων.  

Λίγο πιο αναλυτικά οι επεµβάσεις στο ίδιο το κέλυφος του κτιρίου, στο εσωτερικό 

του αλλά και στα αυτοµατοποιηµένα συστήµατα λειτουργίας του έγκεινται στην προσθήκη 

µονώσεων σε τοίχους – οροφές – δάπεδα – σωληνώσεις κλπ., στην τοποθέτηση 

θερµοµονωτικών – αεροστεγών κουφωµάτων, ηλιοπροστατευτικών πετασµάτων και 

συστηµάτων ηχοπροστασίας. Ακόµα στη διαφοροποίηση του εσωτερικού χώρου για το 

σωστό αερισµό του, στη βελτίωση του φυσικού φωτισµού µε κατάλληλες διατάξεις στα 

παράθυρα, αλλά και στη µελέτη και χρήση έξυπνων συστηµάτων αυτοµατισµού και 

εξοικονόµησης ενέργειας, όπως κινούµενων πετασµάτων, συστηµάτων ελέγχου και 

ρύθµισης της θερµοκρασίας σε σχέση µε την εξωτερική, φωτοβολταϊκά κλπ. 

Επεµβάσεις στον περιβάλλοντα χώρο ενός κτιρίου, οι οποίες το καθιστούν πιο 

υγιεινό για τους ενοίκους του και πιο οικολογικό για το περιβάλλον, έχουν να κάνουν µε 

την κατάλληλη φύτευση φυλλοβόλων και µη δέντρων, ώστε να εµποδίζονται οι ψυχροί 

άνεµοι το χειµώνα και να επιτυγχάνεται δροσιά το καλοκαίρι. Έχει ακόµα να κάνει µε τη 

χρήση στοιχείων νερού, όπως σιντριβάνια, υπαίθριων σκιάστρων και υλικού επίστρωσης 



του εξωτερικού χώρου µεγάλης απορροφητικότητας και χαµηλής εκποµπής θερµότητας, 

µεγιστοποιώντας παράλληλα το πράσινο γύρω από το κτίριο. 

 

 

4.6. Βιοκλιµατικές κατασκευές από τα πρώτα στάδια. 

 

Παρ’ όλα αυτά, δεν είναι δυνατό να πιστεύουµε και να επιδιώκουµε βελτίωση του 

περιβάλλοντος χρησιµοποιώντας τεχνικές επεµβάσεων ή µέτρων που θα αφορούν µόνο στο 

ίδιο το µεµονωµένο κάθε φορά κτίριο, χωρίς να παρέµβουµε στο ευρύτερο σύνολο. Χωρίς 

να µελετήσουµε τις παραµέτρους που καθορίσουν τις σχέσεις δοµηµένου – ελεύθερου 

χώρου, τις επιπτώσεις από τη λειτουργία της πόλης, το είδος και το µέγεθος των 

δραστηριοτήτων που αναπτύσσονται σ’ αυτή (π.χ. τουριστική εισροή). Χωρίς να 

µελετήσουµε δηλαδή την ίδια τη δοµή του χώρου και τη χρήση που γίνεται από τους 

χρήστες. 

Απαιτείται λοιπόν να δούµε το εκάστοτε κτίριο σε σχέση µε το πολεοδοµικό 

σύνολο, ανακαλύπτοντας τις συνέπειες και τις επιδράσεις (ευνοϊκές ή δυσµενείς) του 

περιβάλλοντος χώρου, από τη χρήση και τις λειτουργίες αυτού, ώστε να διατυπωθούν 

αρχές και προτάσεις που να µπορούν να συνεισφέρουν στην επίτευξη βασικών στόχων 

όπως: 

 Στη βελτίωση του περιβάλλοντος 

 Στην εξοικονόµηση ενέργειας 

 Στην ορθολογική χρήση και διαχείριση των φυσικών πόρων (Τσίπηρας & 

Τσίπηρας 2005). 

Όλα αυτά διότι κάθε κτίριο, ανεξάρτητα απ’ την αρχιτεκτονική αισθητική του αξία, 

συνδέεται αναγκαστικά µε τα οικοσυστήµατα, µέσω της οικολογικής αλυσίδας. Όπως είναι 

γνωστό, σ’ αυτή συµµετέχουν το νερό, ο αέρας και η ενέργεια. Για να µην είναι λοιπόν 

αυτή η σχέση αρνητική και σε βάρος του περιβάλλοντος, τα κτίρια δεν αρκεί µόνο να 

εξοικονοµούν ενέργεια, θα πρέπει και να κατασκευάζονται, χρησιµοποιώντας όσο το 

δυνατό µεγαλύτερο ποσοστό οικολογικών υλικών και να παράγουν όσο το δυνατό λιγότερα 

απόβλητα και απορρίµµατα. Αυτό επιτυγχάνεται καλύτερα αν έχει προηγηθεί της 

κατασκευής µια ολοκληρωµένη µελέτη για τον περιβάλλοντα χώρο, την κλίση του 

εδάφους, το υπέδαφος τον προσανατολισµό κλπ. (Τσίπηρας 1996). 

 

 



4.6.1. Τα υλικά. 

 

Η οικοδοµική τέχνη έχει τις ρίζες της στην αρχαιότητα. Ήταν το πρώτο πράγµα µε 

το οποίο ασχολήθηκε ο άνθρωπος αµέσως µετά την ανακάλυψη της φωτιάς, αφού πρώτα 

κατάφερε να αρθρώσει λόγο. Με την έµφυτη περιέργειά του και όντας παρατηρητικό ον, 

µε δύναµη και ευελιξία στα χέρια, άρχισε να κατασκευάζει καταφύγια τα οποία συνεχώς 

βελτίωνε χρησιµοποιώντας όλο και περισσότερα ή διαφορετικά υλικά που του παρείχε 

άφθονα η ίδια ή φύση. Έφτασε λοιπόν στο σηµείο να ανακαλύψει και να υιοθετήσει 

ασφαλείς κανόνες σύµµετρης διαµόρφωσης για την κατασκευή µεγαλύτερων ή 

πολυπλοκότερων οικηµάτων. Τα υλικά προέρχονταν πάντα από τη φύση κι επεξεργάζονταν 

µε προσοχή και κυρίως αγάπη από τους τεχνίτες. (Βιτρούβιος, «Περί Αρχιτεκτονικής» 

βιβλίο Β’). 

Στις µέρες µας, η εξέλιξη στον τοµέα των υλικών κατασκευής ενός κτιρίου δεν 

είναι πάντοτε και η προτεινόµενη. Η δυνατότητα επεξεργασίας των υλικών µε µεθόδους 

κάθε άλλο παρά οικολογικές, αλλά και η (στο όνοµα της οικολογίας) Παρασκευή αυτών 

από την ένωση άλλων συµβατικών α΄ υλών, καθιστά τα κτίρια αντί-οικολογικά και σε 

µεγάλο βαθµό επικίνδυνα για την ανθρώπινη υγεία. 

Μετά απ’ όλα αυτά είναι πλέον κατανοητό πως µια κτιριακή κατασκευή για να 

χαίρει του χαρακτηρισµού «βιοκατασκευή», αλλά και για να είναι ικανή να επιδρά ευνοϊκά 

τόσο στους χρήστες της , όσο και στο περιβάλλον µέσα στο οποίο υπάρχει και λειτουργεί, 

θα πρέπει κατά την ανέγερσή της να έχουν ακολουθηθεί τα εξής: 

1. Προσαρµογή στο τοπίο, σεβασµό των βιοτόπων των άλλων ειδών 

2. Επιλογή του οικοπέδου µε περιβαλλοντικά και βιοοικολογικά κριτήρια 

3. Βιοκλιµατικός σχεδιασµός του κτιρίου, ο οποίος θα λαµβάνει υπ’ όψη 

τις ανάγκες για ενέργεια, υγεία κι επαφή µε τη φύση 

4. Επιλογή των κατάλληλων οικολογικών υλικών 

5. Κατάλληλη διαρρύθµιση των εσωτερικών χώρων και διαµόρφωση του 

εξωτερικού 

6. Σεβασµός των παραδοσιακών τεχνικών κατασκευής 

7. Κατάλληλη επίπλωση. (Τσίπηρας 1996). 

Βέβαια σε ό,τι αφορά στις προδιαγραφές των υλικών, που µπορούν να γίνουν 

αποδεκτά σε µια βιοκατασκευή, πρέπει να ικανοποιούν τις παρακάτω ανάγκες: 

1. Να επιτρέπουν την είσοδο των ευνοϊκών για την υγεία µικροκυµάτων 



2. Να µην αυξάνουν το ποσοστό της φυσικής ραδιενέργειας ούτε του 

στατικού ηλεκτρισµού  

3. Να µην απελευθερώνουν τοξικά αέρια, θετικά ιόντα, επικίνδυνη σκόνη 

ινών (αµίαντος) 

4. Να παρέχουν καλή θερµική και ακουστική µόνωση 

5. Να επιτρέπουν τη διατήρηση ενός ανεκτού από τον ανθρώπινο 

οργανισµό επιπέδου υγρασίας 

6. Να έχουν καταναλώσει, στη φάση της παραγωγής τους, όσο το δυνατό 

λιγότερη ενέργεια 

7. Να µην έχουν επιβαρύνει το περιβάλλον, στη φάση της παραγωγής και 

της µεταφοράς τους, µε τοξικά απόβλητα και απορρίµµατα 

8. Να µην προέρχονται από φυτικά είδη που απειλούνται µε εξαφάνιση 

9. Να παράγονται σε όσο το δυνατό µικρότερη απόσταση από τον τόπο 

κατανάλωσης τους και 

10. Να µπορούν να ανακυκλωθούν ή να επαναχρησιµοποιηθούν. (Τσίπηρας 

1996). 

 

 

4.7. Η θεωρεία και η πράξη. 

 

Στην Κρήτη, αυτό το τόσο όµορφο ελληνικό νησί, που υποδέχεται χιλιάδες 

τουρίστες κάθε χρόνο και που ένα σηµαντικό µέρος της ανάπτυξης και οικονοµικής του 

ευηµερίας οφείλεται στον τουρισµό, δυστυχώς ελάχιστα είναι τα ξενοδοχειακά 

οικοδοµήµατα που έχουν εξ’ ολοκλήρου κατασκευαστεί  µε οικολογικά υλικά κι έχουν 

γίνει βιοκλιµατικές αρχιτεκτονικές µελέτες για την ανοικοδόµησή τους.  

Τα περισσότερα απ’ αυτά αρκούνται µόνο στο να πράττουν τα απαραίτητα και 

κυρίως αυτά που επιβάλλονται από τους νόµους, για την προστασία του περιβάλλοντος, 

κατά τη λειτουργία τους. Άλλες πάλι ξενοδοχειακές µονάδες έχουν εµβαθύνει λίγο 

περισσότερο κι έχουν µετατρέψει την κουλτούρα των δραστηριοτήτων τους προς την 

προστασία των οικοσυστηµάτων του νησιού. Μια τέτοια ξενοδοχειακή επιχείρηση είναι ο 

όµιλος Grecotel.  

Η ξενοδοχειακή αλυσίδα Grecotel η σηµαντικότερη για το   Νοµό  Ρεθύµνου, (αν 

όχι για ολόκληρη την Ελλάδα), είναι κι αυτή που έφερε τον τουρισµό στο νησί. Με πρώτο 

το Rithimna Beach και τα El Greco, Creta Palace, Porto Rethimno και Creta Marine να 



ακολουθούν, ενώ πολλά άλλα είναι διάσπαρτα τόσο σε ολόκληρο το νησί όσο και ανά την 

Ελλάδα, παίζει αναµφίβολα µεγάλο ρόλο στην τουριστική ανάπτυξη της πόλης του 

Ρεθύµνου. 

Ιδρύθηκε το 1981 από την οικογένεια ∆ασκαλαντωνάκη και το διεθνή τουριστικό 

κολοσσό TUI GROUP. Σήµερα ο όµιλος διαθέτει 26 ξενοδοχειακές µονάδες µε συνολική 

δυναµικότητα κλινών 16.000, ενώ πάνω από 4.500 άτοµα εργάζονται στα ξενοδοχεία και 

τα γραφεία του, κάνοντας τον έτσι τον πιο ισχυρό αγωγό παροχής εργασίας στην 

τουριστική αγορά. Υπήρξε η πρώτη ξενοδοχειακή αλυσίδα της Μεσογείου που 

δηµιούργησε, δικό της Τµήµα Περιβάλλοντος και Πολιτισµού το 1991. Ευθύνη του 

τµήµατος είναι η ενηµέρωση και εκπαίδευση των ατόµων που εργάζονται στα ξενοδοχεία 

της Grecotel για σεβασµό στο περιβάλλον αλλά και η προτροπή όλων των εµπλεκόµενων 

µερών, από πελάτες µέχρι προµηθευτές, για χρήση ηπιότερων για την υγεία και το 

περιβάλλον προϊόντων. 

 

 

4.7.1. Οικολογικές δραστηριότητες. 

 

Από τη δηµιουργία του Τµήµατος Περιβάλλοντος και Πολιτισµού, η 

σηµαντικότερη µέριµνα του οµίλου είναι, η το δυνατό σωστότερη και υπεύθυνη λειτουργία 

του, απέναντι στο περιβάλλον. Επηρεάστηκαν έτσι ο τρόπος λήψης αποφάσεων, τα 

ισχύοντα λειτουργικά πρότυπα, τα διαθέσιµα τεχνολογικά µέσα, η παρασκευή τροφίµων 

και ποτών, η προώθηση πωλήσεων και το διαφηµιστικό υλικό. Επηρεάστηκε ακόµα και το 

πρόγραµµα ψυχαγωγίας των ίδιων των πελατών. 

Ο τουρισµός και η γεωργία είναι οι δύο σηµαντικότεροι τροφοδότες εισοδήµατος 

για την Ελλάδα γενικότερα αλλά και για το Ρέθυµνο ειδικότερα. Για την Grecotel αυτό 

αποτέλεσε κύριο στόχο παράλληλης υποστηρικτικής ανάπτυξης και των δύο τοµέων. 

Έχοντας λοιπόν αυτό στη σκέψη τους, οι υπεύθυνοι του τµήµατος αποφάσισαν να 

συνδυάσουν γεωργικά προϊόντα και οικολογική συνείδηση. Έτσι το 1994 ανατέθηκε σε ένα 

γεωπόνο, ειδικό σε θέµατα οικολογικής γεωργικής παραγωγής, η οργάνωση και 

τεχνολογική υποστήριξη των γνωστών «πράσινων» γεωργικών δραστηριοτήτων της 

επιχείρησης. 

 

 

4.7.2. ∆ιαχείριση οργανικών αποβλήτων. 



 

Από το 1995, η Grecotel λιπαίνει τους κήπους των ξενοδοχείων της στο Ρέθυµνο, 

µε λίπασµα που προέρχεται από τα παραγόµενα στις κουζίνες τους οργανικά απόβλητα. 

Τόσο οι κηπουροί όσο και το προσωπικό στις κουζίνες των ξενοδοχείων, έχουν εκπαιδευτεί 

να µπορούν να ξεχωρίζουν και να συλλέγουν τα   κατάλληλα οργανικά απόβλητα. Αυτά 

στη συνέχεια µεταφέρονται σε ειδικό δοχείο εγκατεστηµένο σε ένα από τα ξενοδοχεία της 

αλυσίδας και αναµειγνύονται µε φύκια που έχουν συλλεχθεί από τις παραλίες των ίδιων 

ξενοδοχείων κατά τη διάρκεια της χειµερινής περιόδου, όπως και µε φύλλα που έµειναν 

από τις ελιές µετά την παραγωγή του λαδιού. Περίπου 800 κυβικά µέτρα καλής ποιότητας 

λιπάσµατος έχει παραχθεί µέχρι σήµερα, επιτρέποντας έτσι στην αλυσίδα να µειώσει την 

παραγωγή οργανικών αποβλήτων, και να αποφύγει εντελώς τη χρήση χηµικών ή άλλων 

επιβλαβών ουσιών για την λίπανση των κήπων. Πρόγραµµα µε το οποίο η επιχείρηση έχει 

εξοικονοµήσει  περίπου 80.000$, αλλά έχει βοηθήσει και ώστε το περιβάλλον να 

επιβαρυνθεί λιγότερα απόβλητα. 

Έχει ακόµα συνεργαστεί σε ένα ανάλογο πρόγραµµα µε το Μουσείο Φυσικής 

Ιστορίας Γουλανδρή στην Αθήνα και το Silsoe Research Institute στην Αγγλία, 

εγκαθιστώντας ένα πιλοτικό σύστηµα παραγωγής λιπάσµατος. Σ’ αυτό αναµειγνύονται το 

γρασίδι που συλλέγεται από τον καθαρισµό των κήπων µε γαιοσκώληκες και περιττώµατα 

γουρουνιών. Το τελικό προϊών αποτελεί υψηλής ποιότητας λίπασµα που χρησιµοποιείται 

για τα φυτά και τα γεωργικά προϊόντα. 

 

 

4.7.3.  ∆ιαχείριση λυµάτων.   

 

Εκτός όµως από τα οργανικά, ο όµιλος έχει καταφέρει να διαχειριστεί σωστά και τα 

υγρά απόβλητα που παράγονται από τις τουαλέτες και τα µπάνια των δωµατίων αλλά και 

από τους υπόλοιπους κοινόχρηστους χώρους και χώρους παραγωγής. Εδώ και µερικά 

χρόνια σε όλα τα ξενοδοχεία της αλυσίδας λειτουργούν βιολογικοί επεξεργαστές λυµάτων. 

Αυτά περνούν από διάφορα στάδια βιολογικής επεξεργασίας για να καταλήξουν να γίνουν 

νερό µε το οποίο ποτίζονται οι κήποι και οι γεωργικές καλλιέργειες. Παράλληλα οι ίδιοι 

βιολογικοί δέχονται και λύµατα άλλων, κοντινών στα ξενοδοχεία επιχειρήσεων ή σπιτιών 

ώστε το ποσοστό λυµάτων που καταλήγουν στο περιβάλλον να µικραίνει όλο και 

περισσότερο, καλυτερεύοντας ταυτόχρονα την ποιότητα του τουριστικού προϊόντος. 

 



 

4.7.4. Χρήση οικολογικών ή φιλικών επίσης το περιβάλλον προϊόντων. 

  

Σε όλα τα ξενοδοχεία επίσης αλυσίδας έγιναν αλλαγές στα προϊόντα που 

χρησιµοποιούνταν µέχρι πριν από λίγα χρόνια. Έτσι λοιπόν σήµερα όλοι οι υπάλληλοι 

επίσης Grecotel είναι καλά ενηµερωµένοι και ξέρουν ότι όχι µόνο δεν πρέπει να 

χρησιµοποιούν επιβλαβή για το περιβάλλον χηµικά, αλλά ότι είναι και επίσης όφελος 

επίσης να περάσουν αυτό το µήνυµα ακόµα και επίσης πελάτες των ξενοδοχείων. Για το 

λόγο αυτό δεν χρησιµοποιούν πλέον πλαστικά µπουκάλια νερού στα επισιτιστικά τµήµατα 

αλλά γυάλινα τα οποία µάλιστα καθαρίζονται µε διάφορες οικολογικές διαδικασίες και 

ανακυκλώνονται. Οι χαρτοπετσέτες είναι επίσης ανύπαρκτες κι έχουν αντικατασταθεί από 

υφασµάτινες πετσέτες καλής ποιότητας λινού. Τα πλαστικά διακοσµητικά των cocktails 

έχουν αντικατασταθεί από φυσικά παράγωγα φρούτων (φλούδες, φέτες φρούτων κ.α). Όλα 

τα χηµικά προϊόντα καθαρισµού έχουν αντικατασταθεί από άλλα, οικολογικά, ενώ στα 

µπάνια των δωµατίων δεν υπάρχουν πια συσκευασίες σαπουνιών παρά µόνιµα 

εγκατεστηµένα δοχεία υγρού σαπουνιού, (dispensers), στα οποία  ανανεώνεται η ποσότητα 

που λείπει χωρίς να δηµιουργούνται απορρίµµατα.  

 

 

4.7.5. Θαλάσσια χελώνα Caretta Caretta. 

 

Τα τέσσερα από τα πέντε ξενοδοχεία της αλυσίδας στο Ρέθυµνο βρίσκονται σε 

σηµεία της παραλίας όπου η θαλάσσια χελώνα Caretta Caretta, ψάχνει για να γεννήσει τα 

αυγά της. Η διαδικασία αυτή διαρκεί από το Μάιο µέχρι και τον Αύγουστο, συµπίπτει 

δηλαδή µε την περίοδο λειτουργίας όλων των ξενοδοχειακών µονάδων στο Ρέθυµνο. Ο 

όµιλος Grecotel σε συνεργασία µε τον Οργανισµό Προστασίας της Θαλάσσιας Χελώνας, 

έχει πάρει µέτρα ώστε το περιβάλλον να είναι το ιδανικό και καλά προστατευµένο για την 

διαδικασία αυτή της αναπαραγωγής της Χελώνας. Τέτοια σύµφωνα µε  το EcoNet είναι: 

 Περιορισµένος αριθµός οµπρελών στην παραλία 

 Μάζεµα των ξαπλώστρων κατά τη διάρκεια της νύχτας. 

 Τοποθέτηση περισσοτέρων καλαθιών απορριµµάτων. 

 Χρήση µηχανηµάτων για τον καθαρισµό της παραλίας σε τακτά χρονικά 

διαστήµατα. 



 Τοποθέτηση σκιάστρων στα φώτα των κήπων κατά τη διάρκεια της 

εκκόλαψης. 

 Υιοθέτηση φωλιών χελωνών και νεοσσών. 

 Παρουσίαση slides σε εβδοµαδιαία βάση, ενηµερώνοντας πελάτες και 

προσωπικό.  

 

 

4.7.6. Πολιτιστικές δραστηριότητες. 

 

Εκτός πολλές από πολλές ενέργειες για προστασία του περιβάλλοντος από τη 

λειτουργία των ξενοδοχειακών µονάδων πολλές, ο όµιλος και το τµήµα Περιβάλλοντος και 

Πολιτισµού ειδικότερα έχει πολλές φορές µεριµνήσει και για την προστασία αυτού από 

επικίνδυνες επεµβάσεις ανθρώπων, που ενεργούν είτε από άγνοια είτε από συµφέρον. 

 

 

4.7.7. Φυσικό πάρκο στον αρχαιολογικό χώρο Ελεύθερνας. 

 

Σε συνεργασία µε το Πανεπιστήµιο Κρήτης και την Κοινότητα της Αρχαίας 

Ελεύθερνας δηµιουργήθηκε στην περιοχή ένα αρχαιολογικό πάρκο. Καθηγητές και 

σπουδαστές του τµήµατος Γεωγραφίας του Πανεπιστηµίου του Cambridge, και κάτω από 

την εποπτεία της Grecotel, ολοκληρώθηκε µια τοπογραφική µελέτη των µονοπατιών της 

περιοχής χωρίς να µπει σε κίνδυνο η ισορροπία της περιοχής. Η εξαιρετική χλωρίδα και 

πανίδα της περιοχής, τα σπουδαία αρχαιολογικά ευρήµατα και η πραγµατικότητα ότι η 

τοποθεσία είναι νοµικά προστατευµένη από τη δηµιουργία παράνοµων κατασκευών, 

προϋποθέτει τους απαραίτητους όρους για τη δηµιουργία ενός τέτοιου πάρκου που τελικά 

προστατεύει το φυσικό περιβάλλον της περιοχής. 

 

 

4.7.8.   Το µοναστήρι της Αγίας Ειρήνης. 

 

Το µοναστήρι βρίσκεται στην κορυφή ενός λόφου, περίπου 5 χιλιόµετρα νότια του 

Ρεθύµνου. Η επισκευή του κόστισε περίπου 350.000 Ευρώ, από τα οποία πολύ λίγα 

συγκεντρώθηκαν από την Αρχιεπισκοπή Ρεθύµνου, την Νοµαρχία και την Ευρωπαϊκή 

Ένωση. Μεγάλο ποσό συγκεντρώθηκε από τα ξενοδοχεία του οµίλου, όπου εκεί 



πωλούνταν εργόχειρα φτιαγµένα από τις καλόγριες του µοναστηριού, όπως κι από έσοδα 

εκδροµών προς το µοναστήρι από πελάτες των ίδιων ξενοδοχείων. Να σηµειωθεί ότι µόνο 

πελάτες των ξενοδοχείων της Grecotel είναι ενηµερωµένοι για αυτά τα προϊόντα µιας και 

οι καλόγριες του µοναστηριού δεν επιθυµούν την µετατροπή του σε εµπορικό κατάστηµα. 

 

 

4.7.9.   Agreco. 

 

Σηµαντικότερο γεγονός της όλη προσπάθειας, η φάρµα Agreco στο χωριό Αδελε, 

στο Ρέθυµνο. Αποτελεί υπόδειγµα παραδοσιακής και σύγχρονης καλλιέργειας 

οπωροκηπευτικών και εκτροφής ζώων µε φιλικές προς το περιβάλλον µεθόδους. 

Η φάρµα Agreco, ιδιοκτησίας ∆ασκαλαντωνάκη, λειτουργεί από το 1995 σε µια 

τοποθεσία 40 στρεµµάτων µε σκοπό την ανάδειξη παραδοσιακών, µικρής κλίµακας, 

γεωργικών δραστηριοτήτων, την δοκιµασία αγροτικών τεχνικών όπου δεν επιβαρύνουν το 

περιβάλλον και την εκµάθηση αυτών σε αγρότες της περιοχής και στην επίδειξη τρόπων 

παραγωγής βιολογικών αγροτικών προϊόντων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

Στο χώρο αυτό βρίσκει κανείς 150 διαφορετικά είδη λαχανικών και φρούτων τα 

οποία καλλιεργούνται µε οικολογικές µεθόδους και τα οποία τροφοδοτούν κατά ένα 

µεγάλο ποσοστό τα ξενοδοχεία του οµίλου αλλά και άλλες ξενοδοχειακές µονάδες. Ακόµα 

ο µεγάλος σε έκταση χώρος επιτρέπει την εκτροφή µεγάλης ποικιλίας ζώων τα οποία 

επίσης τροφοδοτούν τις ξενοδοχειακές µονάδες. 

Γύρω από µια αγροικία έχει διαµορφωθεί ένα µικρό παραδοσιακό κρητικό χωριό, 

µε εκκλησία, καφενείο, µπακάλικο, ταβέρνα, τυροκοµείο, κουζίνα και ξυλόφουρνο. Γύρω 

τους το κελάρι, το πατητήρι, το ρακοκάζανο, το µελίσσι, το ελαιοτριβείο, το αλώνι, ο 

νερόµυλος. Όλα λειτουργούν κανονικά και παράγουν ή προσφέρουν υπηρεσίες σε 

ανθρώπους που επιθυµούν να γνωρίσουν τη φύση και τις οµορφιές της.   Το µπακάλικο, 

ένας τόπος µαγείας και οικολογικού shopping therapy. Η εκκλησία, το πάντρεµα της 

µοντέρνας τέχνης µε το δέος για την ύψιστη αυτή οντότητα των Αγίων.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

    Η αγροικία στο αγρόκτηµα Agreco. 

 



 Η ταβέρνα, ο ιδανικός τόπος για δείπνο µε θέα το ηλιοβασίλεµα. Εκεί προσφέρεται 

βραδινό για 45 Ευρώ το άτοµο. Ακόµα ο χώρος µπορεί να καλύψει Συνεδριακά Gala / 

Dinner τουριστικών γραφείων ή ακόµα και βαφτίσεις (µπουφέ) 150 ατόµων.  

Στο ελαιοτριβείο, ο χρόνος έχει σταµατήσει λες σε καιρούς άλλους. Η παραγωγή 

του λαδιού γίνεται µε τον παλιό παραδοσιακό τρόπο. Στο µύλο που τον γυρίζει ένας 

γαιδουράκος.  Αλλά και στο νερόµυλο όπου το στάρι γίνεται αλεύρι κι από κει ζυµάρι για 

ψωµί. Και τι ευωδιά φρέσκο- ψηµένου ψωµιού όταν αυτό βγαίνει από τον ξυλόφουρνο.  

 

 

 

 

 

 

 

 

  Το ελαιοτριβείο του αγροκτήµατος. 

 

 Θα πρέπει να αναφερθεί επίσης, ότι υπάρχει συνεργασία ανάµεσα στη φάρµα και 

τοπικούς παραγωγούς, στους οποίους γίνονται σεµινάρια προκειµένου να παράγουν τα 

προϊόντα τους µε βιολογικό τρόπο. Τα προϊόντα αυτά απορροφούν οι ξενοδοχειακές 

µονάδες του οµίλου Grecotel ώστε ο γεωργικός πληθυσµός να είναι σε θέση να ευηµερήσει 

λαβαίνοντας ταυτόχρονα µέρος στην προστασία του περιβάλλοντος και της πολιτιστικής 

κληρονοµιάς του τόπου του. Ακόµα σε συνεργασία µε την Νοµαρχία Ρεθύµνου, η Agreco 

διοργανώνει σεµινάρια αγροτοτουρισµού και υποδοχής πελατών σε θεµατικούς χώρους 

αναψυχής για όσους ενδιαφέρονται για τη φύση και την παράδοση. 

Η ύπαρξη αυτής της φάρµας συνδυάζει την οικολογική, πολιτιστική και κοινωνική 

προσπάθεια της ξενοδοχειακής αλυσίδας Grecotel, παράλληλα µε τις όποιες άλλες 

πραγµατοποιούνται ταυτόχρονα από τον όµιλο. Οικολογικές, διότι όλα παράγονται µε 

µεθόδους παραδοσιακές και οι πρώτες ύλες καλλιεργούνται ή εκτρέφονται µε απαλλαγµένα 

από χηµικές ουσίες λιπάσµατα και τροφές αντίστοιχα. Πολιτιστικές, διότι η χρήση των 

παραδοσιακών µεθόδων βοηθούν στη διατήρηση της πολιτιστικής µας κληρονοµιάς αλλά 

και στη µετάδοση αυτής στις επόµενες γενιές. Κοινωνικές, διότι η όλη προσπάθεια 

συµβάλει στην ανάπτυξη δεσµών της τοπικής κοινωνίας µε το περιβάλλον και στην παροχή 

γνώσεων σε θέµατα περιβαλλοντολογικά, αναπτυξιακά και οικονοµικά. 



 

 

4.8. Η «Μηλιά» του ήλιου και της πέτρας. 

 

∆ώδεκα πέτρινα σπίτια, όχι βενετσιάνικά ούτε τούρκικα αλλά γνήσια κρητικά, που 

είχαν για τοίχο τους το βράχο και στα ταβάνια τους ξύλινα δοκάρια, «φύτρωσαν» λες, στην 

άκρη µιας µικρής κοιλάδας στο ∆ήµο Κισσάµου του 

Νοµού Χανίων. Ποιοι ήταν οι αρχικοί ιδιοκτήτες 

τους; Ποιοι τα έκτισαν; Άγνωστο παραµένει µέχρι 

σήµερα. Γνωρίζουµε µόνο ότι το 16ο αιώνα κάποιοι τα 

κατοικούσαν, ενώ το 17ο αιώνα ερηµώθηκαν εξ’ 

αιτίας µάλλον κάποιου λοιµού. Κατά τη διάρκεια του 

Β’ Παγκοσµίου Πολέµου, αποτέλεσαν το 

καταφύγιο κάποιων οικογενειών, κυνηγηµένων από τους 

Γερµανούς. Κατόπιν, έµειναν έρµαια του χρόνου, να 

καταρρέουν πέτρα την πέτρα, στη µικρή σιωπηλή 

κοιλάδα. 

Σήµερα, τα ερείπια έγιναν ξανά σπίτια που σφύζουν από ζωή. Η κοιλάδα πρασίνισε 

από τις καλλιέργειες. Οι άνθρωποι επέστρεψαν και το ρολόι του χρόνου άρχισε ξανά να 

χτυπά δηµιουργικά.  

Η κοιλάδα της Μηλιάς απέχει 55 χλµ., από τα Χανιά και ο οικισµός παραµένει 

ανοιχτός για όλο το χρόνο. 

 

 

4.8.1.  Το ιστορικό της αναδόµησης. 

 

Οι τοίχοι των πέτρινων σπιτιών το 1982 ήταν µόνο ένα µέτρο πάνων από τη γη. 

Ερείπια παντού. Ο οικισµός, µε συνολική έκταση 1.500 στρέµµατα, αγοράστηκε και 

ξεκίνησε η µελέτη και κατ’ επέκταση η αναστήλωσή του. 

Με σεβασµό στο περιβάλλον, ξεκίνησε η χρονοβόρα διαδικασία της 

αποκατάστασης των οικηµάτων, προκειµένου να αποκτήσουν τη µορφή που είχαν κάποτε. 

Τα υλικά, η πέτρα και το ξύλο, συγκεντρώθηκαν µε υποµονή κι επιµονή από τη γύρω 

περιοχή. 



Καταλαβαίνει κανείς πως µια τέτοια προσπάθεια αναστήλωσης κοστίζει και µεγάλα 

χρηµατικά ποσά. Τα απαιτούµενα κεφάλαια ήταν τεράστια. Στην ιδιωτική πρωτοβουλία 

λοιπόν υπήρξε αρωγός το Κοινοτικό Πρόγραµµα INTEREG I. Έτσι κάτω από τον έλεγχο 

του Οργανισµού Ανάπτυξης ∆υτικής Κρήτης δηµιουργήθηκαν τα εξής: 

 ∆ώδεκα πέτρινα σπίτια, µε τζάκια, ταράτσες και θέα στο φαράγγι 

 Καλλιέργειες µε οπωροφόρα δέντρα 

 Ελαιώνες 

 Λαχανόκηποι κι 

 Ένα δάσος µε καστανιές, που συνεχώς µεγαλώνει µε τη φύτευση νέων 

δέντρων. 

 

 

4.8.2. Το σήµερα της Μηλιάς. 

 

Κάθε νέα µέρα στη Μηλιά φέρνει µαζί της 

και µια σειρά εργασιών και ασχολιών. Η ζωή εδώ 

δεν περιστρέφεται γύρω από το άτοµο – 

επισκέπτη. Ο τελευταίος αποτελεί µέρος του 

συνόλου κι έχει την ευχέρεια να συµµετάσχει στις 

καθηµερινές δουλειές του αγροκτήµατος, (όπως η 

φροντίδα των ζώων, το σκάλισµα και το πότισµα 

των καλλιεργειών κλπ.) ή να ξεκουραστεί…… 

παρακολουθώντας τους υπόλοιπους να δουλεύουν. Κι αυτό διότι κάθε εποχή στον οικισµός 

έχει και τις δικές τις απαιτήσεις όπως να µαζευτούν οι ελιές, οι τοµάτες, να πήξει το τυρί, 

να γίνει η τσικουδιά, να σκαλιστούν τα κηπευτικά, να παρασκευαστούν τα γλυκά του 

κουταλιού και οι µαρµελάδες. Στην ατµοσφαιρική τραπεζαρία µε τα µοναστηριακά 

τραπέζια σερβίρεται το πρωινό και τα γεύµατα. Γεύµατα της παραδοσιακής κρητικής 

κουζίνας µε αγνά υλικά που κάνουν τον ενήλικο επισκέπτη να αναπολήσει παλιές 

ξεχασµένες γεύσεις, αλλά και τους νεότερους να γνωρίσουν γεύσεις αληθινές.  

Στον παραδοσιακό αυτό οικισµό µπορεί κανείς να βρει: 

1. Προϊόντα που καλλιεργούνται µε παραδοσιακό τρόπο, χωρίς χηµικά, 

όπως κηπευτικά, οι ελιές, τα φρούτα κ.α. 

2. Μαρµελάδες, γλυκά, τυρί και τσικουδιά παρασκευασµένα µε 

παραδοσιακό τρόπο 



3. Θέρµανση από το τζάκι και την παλιά µαντεµένια «στόφα» 

4. Νερό που φτάνει στον οικισµό από δύο πηγές. Το ζεστό νερό για το 

µπάνιο ζεσταίνεται µε ξύλα σε µεγάλους κεντρικούς βραστήρες, 

κάθε απόγευµα 

5. Ησυχία και ανανέωση ψυχής 

6. Απόλυτο σεβασµό στο περιβάλλον. 

Ενώ δε θα καταφέρει κανείς να βρει: 

1. Ηλεκτρισµό. Η γεννήτρια που υπάρχει, παρέχει ρεύµα για φωτισµό µόνο τη 

χειµερινή περίοδο και µόνο µερικές ώρες το βράδυ. 

2. Κεντρική θέρµανση 

3. Αυτοκίνητα. Εκατό µέτρα από τον οικισµό υπάρχει ένας χώρος στάθµευσης, 

όπου οι επισκέπτες αφήνόυν τα αυτοκίνητά τους. 

4. Σκουπίδια. Στη Μηλιά ισχύει η έξής διαδικασία: ό,τι τρώγεται πάει στην 

κουζίνα, ό,τι φυσικά δεν τρώγεται από τους ανθρώπους γίνεται φαγητό για 

τα ζώα του κτήµατος, ενώ για όλα τα υπόλοιπα γίνεται χρήση εναλλακτικών 

διαδικασιών. 

5. Κοµµένα λουλούδια και φυτά. Το «πιστεύω» των ανθρώπων της Μηλιάς 

είναι ο θαυµασµός για τη φύση, έτσι όπως είναι πλασµένη κι όχι στο βάζο. 

6. Έλλειψη σεβασµού στο περιβάλλον. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 

Μέσα από την παράθεση όλων αυτών των στοιχείων καταλήγουµε στο συµπέρασµα 

πως οι επιστήµες της εξέλιξης και της οικολογίας στον τοµέα του τουρισµού δεν µπορούν 

ακόµα να συµβαδίσουν σε απόλυτα ικανοποιητικό βαθµό σε ό,τι αφορά στην προστασία 

του φυσικού περιβάλλοντος. Κι αυτό διότι ναι µεν ο τουρισµός σαν κλάδος αναπτύσσεται 

κι εξελίσσεται ραγδαία, η κατασκευή δε των τουριστικών καταλυµάτων κάθε άλλο παρά µε 

οικολογικές µεθόδους πραγµατοποιείται. 

Καθαρά µε οικολογικές βιοκλιµατικές αρχιτεκτονικές µελέτες κατασκευής και 

χρήση οικολογικών υλικών, συναντάµε τουριστικά καταλύµατα που ανήκουν στη σφαίρα 

του οικοτουρισµού και κυρίως του αγροτοτουρισµού. Είναι βέβαια κατανοητό πως σε 

µεγάλα ξενοδοχειακά συγκροτήµατα δε θα ταίριαζε ή δε θα ήταν λειτουργικό ένα 

περιβάλλον τόσο οικολογικό και «πίσω» από την εποχή του. 

Πρότασή µου δεν είναι βέβαια η µετατροπή όλων των ξενοδοχειακών 

συγκροτηµάτων σε φάρµες και αγροκτήµατα (!) αλλά η προσπάθεια εφαρµογής µεθόδων 

κατασκευής των νέων, µε βάση τη βιοκλιµατική αρχιτεκτονική, όπως και η γνωστοποίηση 

τέτοιων µεθόδων σε όσο το δυνατό µεγαλύτερο αριθµό επιχειρηµατιών του τόπου. 

Σηµαντική επίσης θα πρέπει να είναι και η προσπάθεια παροχής κινήτρων από τους 

αρµόδιους φορείς για την υιοθέτηση τέτοιων µεθόδων κατασκευής ή µετατροπής, ώστε 

κάποτε να µετριούνται στα δάκτυλα της µιας παλάµης, αυτοί που δε λειτουργούν κάτω από 

το πρίσµα της κοινής προσπάθειας για την εξοικονόµηση της ενέργειας και την προστασία 

των φυσικών πόρων. 
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